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Sobre la metodología de instrucción entre pares

De acuerdo con Mazur y Watkins (2010) ([4]), la tutoría entre pares es una técnica in-teractiva que promueve la discusión en pequeños grupos de estudiantes sobre un temaen desarrollo, favoreciendo de este modo el aprendizaje entre pares y la discusión entresujetos que están en un mismo nivel de aprendizaje.
La tutoría entre pares promueve que los estudiantes desarrollen el pensamiento críti-co, pues deben argumentar sus respuestas frente a otros miembros del grupo lo cualrepercute en mejorar la buena comunicación e interacción efectiva, además de ser unbuen mecanismo para evaluar (formativa o cuantitativamente) por parte del docente,la comprensión de conceptos matemáticos en clase. De esta forma, se aumenta la par-ticipación de los estudiantes y se logran identificar dificultades en la comprensión deconceptos matemáticos durante la sesión presencial.
Tal vez el aspecto más importante de la instrucción entre pares es la discusión de loseducandos, donde el hecho de convencer al compañero genera más retroalimentaciónque la propia explicación del docente.
En estudios realizados en otros países, se ha comprobado que con esta metodología:
1) Hubo un alto índice de aprobación en los cursos.
2) Los estudiantes mostraron una percepción muy favorable en cuanto a clases másdinámicas, mayor motivación, buen ambiente de aprendizaje y mayor participa-ción.
3) Se produjo unmejoramiento en el aprendizaje de conceptos cuando los estudiantescontestaban las preguntas en “pares” que cuando lo hacían individualmente.

Por argumentos como los anteriores, es que se quiere poner en práctica esta metodolo-gía en el curso de Matemática General pues históricamente ha presentado altos índicesde deserción y reprobación estudiantil.

Zuleyka Suárez

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/
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Sobre el pensamiento matemático en el curso de Matemática General y sus conduc-
tas

El pensamiento matemático es sin duda una de las herramientas más importantes quese deben desarrollar para un adecuado desempeño tanto para el estudiante como parael futuro profesional. Científicos, ingenieros y en general todos los profesionales debenestar familiarizados con ideas y procedimientos matemáticos. Algunas disciplinas re-quieren más matemática y otras no tanto, pero al final, una buena formación en estadisciplina incide en mejores condiciones para el desempeño profesional.
En el curso deMatemática General nos hemos propuesto redoblar esfuerzos para fomen-tar que los y las estudiantes desarrollen con mayor profundidad destrezas matemáticasfundamentales y con ello contribuir con un mejor entendimiento de los conceptos quetendrán que aprender a lo largo de su formación profesional dentro del TEC.
Lo primero que hay que aclarar es que por pensamiento matemático entendemos unacapacidad manifiesta de las personas para abordar con actitud adecuada la resoluciónde algunos problemas. Queremos decir con esto que la persona tiene predisposición, unaactitud constructiva y herramientas para abordar y encontrar soluciones a problemas.
Las herramientas matemáticas se pueden dividir en dos grandes segmentos. Por un la-do los algoritmos, las fórmulas o en general esquemas de aplicación. Solemos aplicarestos esquemas al atender una situación en la que identificamos que una fórmula esapropiada, por ejemplo fórmula general o ley de senos. Si bien saber estas fórmulas esfundamental para poder resolver con éxito distintos problemas, lo cierto es que cono-cerlas sin un contexto apropiado del concepto detrás de ellas las hace menos eficientesen la resolución de problemas. Por otro lado está el conocimiento conceptual, ese cono-cimiento de los principios o ideas matemáticas que han dado origen a las fórmulas y queson necesarios para una comprensión integral de los conceptos.
En el curso deMatemática General buscamos contribuir con unamejor formación básicaen los estudiantes a través de un esquema formación que integre de manera sistemáticael uso adecuado de fórmulas o esquemas con el análisis y la reflexión basados en el do-minio de los conceptos fundamentales.
Proponemos actividades que le permiten al estudiante mejorar el dominio de la téc-nica y a la vez explorar y profundizar en los conceptos generales que subyacen a loscontenidos. También se proponen actividades que estimulan habilidades cognitivas im-portantes en los cursos de matemática y de ciencias en general.
Para cerrar estas ideas es necesario que el estudiante reconozca que en matemática,

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/
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al igual que en casi todas las disciplinas, el trabajo, la dedicación y la persistencia sonlos mejores aliados para lograr el éxito. Los animamos a utilizar este material con de-dicación y esmero, sabiendo que la clave del éxito en la resolución de problemas es an-teponer el pensamiento al procedimiento. La manera más productiva de resolver unproblema de matemática empieza por invertir un tiempo prudente en reconocer los ele-mentos en el problema, es decir, los datos y relaciones relevantes que puedo descubrirpara luego, a partir de conocimientos y análisis, decidir cómo se va a resolver.

Mario Marín

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/


1CapítuloNúmeros Reales
Semana 1

1.1 Operaciones básicas y definiciones
1.1.1 ¿En qué se diferencian las expresiones c× b + d, c + b× d y

(c + b)× d? Calcule los valores 5× 4 + 3, 5 + 4× 3 y (5 + 4)× 3.
1.1.2 Considere la expresión 3 +

10
b
donde b es un número entero.

¿qué valores puede tomar b para que esta expresión sea entera?
1.1.3 Considere la expresión 2n + 12

n
en la cual n es un valor entero.

¿Qué valores de n hacen que esta expresión sea entera?
1.1.4 Un valor a se eleva al cuadrado y el resultado de eleva al cubo,si se obtiene el valor 729, ¿cuál es el valor de a?
1.1.5 Mario debe realizar la operación 7

3
+

(
2− 1

3

)
× 3 pero se equi-

voca y obtiene por respuesta 12, ¿cuál es un posible error que cometeMario?
1.1.6 Silvia tiene dos hojas rectangulares de 8 por 11 pulgadas. Pri-mero, recorta tres partes iguales a lo largo de una de las hojas y luego
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recorta a la mitad (a lo ancho) una de esas partes para obtener un rec-tángulo que pinta de rojo. Posteriormente, hace lo mismo con la otra hojapero empezando el proceso a lo ancho (lado más corto) y pinta de moradoel rectángulo que resulta. ¿Cuál de los rectángulos posee mayor área?
1.1.7 Una vaca come gran cantidad de alimento. Cada vez que llegacome el 10% de lo que hay. El dueño, sabiendo de esta situción, despuésde que la vaca se marcha llega y repone el 10% del peso que queda. Sinembargo, después de cinco ciclos (llegadas de la vaca y reposiciones dealimento), el dueño descubre que la cantidad de alimento ha disminuido.Encuentre la explicación a esta situación.
1.1.8 Una parcela de tierra se reparte así: la primera persona recibela mitad del total, la segunda persona recibe un tercio del total y la tercerapersona recibe lo que queda (que corresponde a 1000 metros cuadrados).¿Cuánto medía la propiedad orginalmente?
1.1.9 Lucía toma un número y lo eleva a la cuarta potencia; Marcotoma el mismo número y lo eleva a la quinta potencia. Analiza ¿cuál deellos obtendrá el valor más grande?
1.1.10 Sean a y b números reales, tales que 0 < a < b. ¿Se cumple que

|a− b| = a− b?

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/


2CapítuloExpresiones Algebraicas
Semana 2

2.1 Operaciones con polinomios
2.1.1 Pablo divide un monomio entre un monomio. Pablo sugiereque el resultado es otro monomio. ¿Está Pablo en lo correcto? Justifique.
2.1.2 Al multiplicar los polinomios 3x + 5z + 8k y 4l − 3m− 4p se ob-tiene otro polinomio con 9 monomios ¿Es correcta esta afirmación? Justi-fique.
2.1.3 Considere la siguiente expresión

(a + b)2 = (−a− b)2

¿Es válida la igualdad propuesta? Justifique.
2.1.4 Considere la siguiente expresión

(4x + 2mn)3

¿Cuál es el coeficiente numérico que acompaña al término mnx2? Justifi-que.



2.1. OPERACIONES CON POLINOMIOS (https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/). 9

2.1.5 Considere la siguiente figura
a

b

m

y

x

n

Si se sabe que y =
a
2
y m =

y
2
, ¿se puede afirmar que a(b + x + n)− y(x +

n)− nm = ab + xy + mn?
2.1.6 Para una tarea de matemática general, Sofía debe simplificarla expresión √(x− 1)2 + x, con x < 1. Por lo que ha realizado tres proce-dimientos distintos:
Procedimiento 1 Procedimiento 2 Procedimiento 3√

(x− 1)2 + x
√
(x− 1)2 + x

√
(x− 1)2 + x

= |x− 1|+ x

= −(x− 1) + x

= −x + 1 + x

= 1

= (x− 1) + x

= 2x− 1

=
√

x2− 2x + 1 + x

= x +
√
−2x + 1 + x

= 2x +
√
−2x + 1

Indique cuál de esto es el procedimiento correcto que Sofía debe presen-tar al profesor.
2.1.7 En una división de polinomios el cociente es 4x2− x + 1, el divi-sor es −x + 1 y el residuo es cero. ¿Cuál es el dividendo?

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/
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2.1.8 Si el grado del polinomio P(x) es 5 y el grado del polinomioQ(x)es 4, con certeza se puede afirmar que el grado del polinomio P(x) + Q(x)es 5. ¿Falso o verdadero?
2.1.9 Al realizar el primer paso para el desarrollo de la expresión

(2x− y)2− (2x + y)2 se obtiene
a) 4x2− y2− (4x2 + y2)

b) 4x2− y2− 4x2 + y2

c) 4x2− 2xy + y2− (4x2 + 2xy + y2)

d) 4x2− 4xy + y2− (4x2 + 4xy + y2)

2.1.10 Ernesto simplificó una operación y obtuvo el siguiente resul-tado
a10

¿Se puede asegurar que (√a 3
√

a)12 = a10 ?

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/
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2.2 Factorización

Resuelva cada una de las siguientes situaciones

2.2.1 Juan divide divide el polinomio x3 − 3x2 + 2 entre x − a. ¿Cuáldebe ser el valor de a para que el cociente sea x2 + x + 4?
2.2.2 Al factorizar 3x3 + 4x2 + 4x + 1 se puede asegurar que

a) Hay 2 factores
b) Hay 3 factores
c) Hay 4 factores
d) No hay factores
2.2.3 Una expresión que posee al menos 3 ceros reales distintos es lasiguiente

a) x4− 1

b) x4 + 3x2 + 2

c) x4− 3x3 + 4x2− 6x + 4

d) x4− 10x3 + 35x2− 50x + 24

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/
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2.2.4 Bryan tiene la siguiente expresión
3x3− 2x2− 3xy2 + 2y2

Y desea factorizarla. Para esto, ha realizado los siguientes procedimientos

Procedimiento 1 Procedimiento 2
3x3− 2x2− 3xy2 + 2y2

=
(
3x3− 2x2

)(
2y2− 3xy2

)
= x2(3x− 2)y2(2− 3x)

3x3− 2x2− 3xy2 + 2y2

=
(
3x3− 2x2

)
+
(
2y2− 3xy2

)
= x2(3x− 2) + y2(2− 3x)

= x2(3x− 2)
(
−y2

)
(−2 + 3x) = x2(3x− 2)− y2(−2 + 3x)

= (3x− 2)
(

x2− y2
)

= (3x− 2)
(

x2
)(
−y2

)
= (3x− 2)(x− y)(x + y)

¿Cuál de estos procedimientos es el correcto? Justifique
2.2.5 El residuo al dividir un polinomio entre (x + 1) es 6. ¿Se puedeasegurar que el polinomio buscado es x100− x99 + 4?
2.2.6 Si sabe que (x− 1) es un factor de un polinomio de grado 3, ¿sepuede asegurar que x3− x2 + 8x− 8 es un polinomio que puede tener estefactor?
2.2.7 El siguiente es un polinomio que no se puede factorizar

a) x2 + 1

b) x3 + 1

c) x5 + 1

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/
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2.2.8 De acuerdo con la siguiente figura
2x

2x

3

3

(2x + 3)2− 9 = 4x2 + 12x

¿Permite la figura justificar la igualdad que se presenta al lado derecho?
2.2.9 Melissa quiere realizar la factorización completa del polinomio

5xa− 4by− 5xb+ 4ay. Para esto, utiliza diversas técnicas, y llega al siguien-te proceso.
Procedimiento

5xa− 4by− 5xb + 4ay

= (5xa− 4by) + (−5xb + 4ay)

= (5xa− 4by)− (5xb− 4ay)

= (5x− 4y) (a− b)

El tutor de Melissa le indica que, según sus anotaciones, la respuesta co-rrecta es (5x + 4y) (a− b). Con esto, ella piensa que su error está en unsigno. ¿Puede indicar cuál fue el verdadero error? Justifique.

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/
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2.2.10 Al factorizar el polinomio x3− 3x− 2, se obtiene el resultado
a) (x− 2) (x + 1)2

b) (x− 2)2 (x + 1)

c) (x− 2) (x + 1)

d) (x− 2)2 (x + 1)2

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/
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2.3 Operaciones Combinadas y Racionalización

2.3.1 Carlos simplifica la expresión (1 +
x
3

)−1 como
(

1 +
3
x

)
. ¿Es co-

rrecta el resultado de Carlos? ¿Qué debe considerar para que la expresiónesté bien definida?

2.3.2 Julián simplifica la expresión x2− a2

(x− a)a2 como x2

(x− a)
. ¿Es co-

rrecta el resultado si se sabe que x 6= a?
2.3.3 El primer paso al desarrollar la operación

3y−2− y−1

3
y
− y

3

es

a)
1

3y2 −
1
y

3
y
− y

3

b)
(

3
y

)2

− 1
y

3
y
− y

3

c)
3
y2 −

1
y

3
y
− y

3

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/
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2.3.4 La expresión
x

x2− 1
+

x− 1
x(x + 1)

+
x− 1

(x + 1)2

tiene por mínimo común múltiplo para los denominadores
a) (x− 1)(x + 1)

b) x(x− 1)(x + 1)

c) x(x− 1)(x + 1)2

d) (x− 1)(x + 1)2

2.3.5 ¿Bajo qué condiciones se cumple que las expresiones algebrai-cas presentes son iguales?
x2− 1
x3− 1

=
(x− 1)(x + 1)

(x− 1)(x2 + x + 1)

=
x + 1

x2 + x + 1

2.3.6 ¿Cuál igualdad es correcta?
a)
(

x +
1
x

)−1

÷ 3x + y =

(
x +

1
x

)−1

· 1
3x

+ y

b)
(

x +
1
x

)−1

÷ 3x + y =

(
x +

1
x

)−1

· 1
3
· x + y

c)
(

x +
1
x

)−1

÷ 3x + y =

(
x +

1
x

)−1

· 1
x
· 3 + y

d)
(

x +
1
x

)−1

÷ 3x + y =

(
x +

1
x

)−1

· 1
3x + y
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2.3.7 Lourdes racionaliza la expresión x√
x− 2−

√
x + 2

y obtiene co-
mo resultado

−x(
√

x− 2 +
√

x + 2)
4¿Está ella en lo correcto?

2.3.8 Sea a > 0 ¿Cuál de las siguientes igualdades es la que permiteracionalizar el denominador de la expresión de la izquierda?
a) x

50
√

a12
=

x
50
√

a12
·

50
√

a38

50
√

a38

b) x
50
√

a12
=

x
50
√

a12
·

50
√

a50

50
√

a50

c) x
50
√

a12
=

x
50
√

a12
·

50
√

a
50
√

a

d) x
50
√

a12
=

x
50
√

a12
·

50
√

a12

50
√

a12

2.3.9 Andrés racionalizó la expresión la expresión
1

3
√

x− 3
√

y

utilizando como neutro multiplicativo la expresión
3
√

x2 + 3
√

xy + 3
√

y2

3
√

x2 + 3
√

xy + 3
√

y2

pues el asegura que
1

3
√

x− 3
√

y
·

3
√

x2 + 3
√

xy + 3
√

y2

3
√

x2 + 3
√

xy + 3
√

y2
=

3
√

x2 + 3
√

xy + 3
√

y2

x− y

¿Esta Andrés en lo correcto?
2.3.10 ¿Es correcta la siguiente igualdad?

√
x + 1√
x− 1

=
x− 1 + 2

√
x

x− 1
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Semana 5

3.1 Ecuaciones
3.1.1 ¿Cuál es la diferencia entre una ecuación y una identidad?

3.1.2 Pedro dice que (x + 1)2− 2x = x2 + 1 es una identidad. ¿Está Pe-dro en lo correcto?
3.1.3 La siguiente pareja de ecuaciones tiene el mismo conjunto so-lución

81x4 + 108x3 + 54x2 + 12x + 1 = 0 y 3x3 + 4x2 + 4x + 1 = 0

a) Verdadero
b) Falso
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3.1.4 La ecuación que tiene por solución el conjunto S = {−2,2} es:
a) √y− 2 = 2− y

b) √y2− 4 = 2− y

c) √y2− 4 = y2− 4

d) √y2− 4 = 0

3.1.5 Pedro resuelve la ecuación
x3− 2x2− 3x

x3 + x2 + 9x + 9
= 0

y concluye que su conjunto solución es S = {−1,3,0} ¿Está Pedro en lo co-rrecto?
3.1.6 Juan tiene un perro. Actualmente su perro tiene 12 años menosque él. Dentro de 4 años, Juan tendrá el triple de la edad de su perro.¿Cuáles la edad de Juan y su perro?1

3.1.7 La familia Verdana tiene una huerta con 90 plantas de tomates.El número de plantas de cada fila excede en 3 al doble del número de filas.Determinar el número de filas y el número de plantas por fila.2

3.1.8 Un parque posee forma rectangular. Se sabe que el largo delparque es el triple del ancho. Además, un camino trazado en su diagonaltiene nueve veces el valor del ancho disminuido en 355 metros. Determi-ne el largo del parque.
3.1.9 Hay que repartir $60.000 entre cierto número de amigos, pre-sentes en una reunión, en partes iguales. Alguien nota que si hubieran dosamigos menos, a cada uno le correspondería $2.500 más. ¿Cuántos son losamigos presentes y cuánto le corresponde a cada uno?3

1 Recuperado de [6] 2 Recuperado de [6] 3 Recuperado de [6]
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3.1.10 Lucía dice que los sistema de ecuaciones lineales{
3x + 2y = 1

x + y = 2
y
{

3x + 2y = 1

7x + 5y = 4

son equivalentes. ¿Está Lucía en lo correcto?
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Semana 6

4.1 Inecuaciones
4.1.1 ¿Cuál es la diferencia entre una inecuación y una ecuación?
4.1.2 Jessica indica que para −1 < x < 2 se cumple que 0 < 3x + 3 < 9y que −6 < 2x− 4 < 0 ¿Está Jessica en lo correcto?
4.1.3 ¿Cuál es el signo del polinomio (1− 2x)5 ?
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4.1.4 Pablo indica que la inecuación −3x + 1 > 0 se resuelve con al-guno de los siguientes procedimientos

−3x + 1 > 0

−3x > −1

x >
1
3

−3x + 1 > 0

−3x > −1

x <
1
3

Procedimiento 1 Procedimiento 2

¿Cuál de los procedimientos es el correcto?
4.1.5 Lourdes considera que x2 + 9 > 0 y x2 + 10 > 0 para cualquiernúmero real. ¿Está Lourdes en lo correcto?

a) Verdadero
b) Falso
4.1.6 Marvin quiere conocer el signo de la expresión

−3(x− a)(x− b)

Donde a y b son constantes reales tales que b < 0 < a. ¿Cómo lo hace?
4.1.7 La inecuación que tiene por solución el conjunto S = [1,3] es:

a) −x2 + 4x− 3≤ 0

b) −x2 + 4x− 3≥ 0

c) −x2 + 4x− 3 > 0

d) −x2 + 4x− 3 < 0

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/
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4.1.8 Leonardo desea resolver la inecuación
(x− 1)2(3− x)(x + 1)

(x2 + 3)(x + 1)3 ≤ 0

y concluye que su conjunto solución es S = [3,∞[ ¿Está Leonardo en lo co-rrecto?
4.1.9 Una tabla de signos posee la siguiente descripción

p(x)

++

+

−∞ ∞b c

0

0

a

+ +

0− + + +

− +

−
−

− −b(x)
a(x)

c(x)

d(x)

+

− − −
−

¿Cuál de las siguientes inecuaciones se ajusta a la tabla si se desea que lasolución a la inecuación sea el intervalo ]a,b]?
a) (x− b)(−x2− 1)

(x− a)(x− c)2 ≥ 0

b) (x− b)(−x2− 1)
(x− a)(x− c)2 ≤ 0

c) (x− b)(−x2− 1)
(x− a)(x− c)2 > 0

d) (x− b)(−x2− 1)
(x− a)(x− c)2 < 0

4.1.10 Bryan considera que x2(−x2− 9)
100

≥ 0 tiene por solución S = ∅.
¿Está Bryan en lo correcto?
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Semana 7

5.1 Valor Absoluto
5.1.1 Marco indica que |x + 1| = 0 y |x − 1| = 0 generan las mismassoluciones. ¿Está Marco en lo correcto?
5.1.2 Jorge indica que |2x − 1| = 1 y 2− |1− 2x| = 1 generan las mis-mas soluciones. ¿Está Jorge en lo correcto?
5.1.3 ¿Cuál es la solución de la ecuación |3x + 1| = −2 ?
5.1.4 Escriba un ejemplo de una ecuación con valor absoluto quetenga por conjunto solución

S = {−5,5}

5.1.5 Escriba un ejemplo de una ecuación con valor absoluto quetenga por conjunto solución
S = R
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5.1.6 José indica que la inecuación |6x + 1| < 0 tiene por solución elconjunto de todos los números reales. ¿Está José en lo correcto?
5.1.7 José, ahora indica que la inecuación |6x + 1| ≤ 0 tiene por solu-

ción solo el número x = −1
6
. ¿Está José ahora en lo correcto?

5.1.8 Por último, José ahora indica que la inecuación |6x+ 1|> 0 tienepor solución el conjunto de los números reales. ¿Está José en lo correcto?

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/
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5.1.9 Reiman resuelve la inecuación
|1− 3x|+ x ≤ 2

con los siguientes procedimientos

|1− 3x|+ x ≤ 2

−∞ ∞

|3x− 1|+ x ≤ 2⇐⇒ ⇐⇒ |3x− 1| ≤ 2− x

1
3

−(3x− 1) ≤ 2− x (3x− 1) ≤ 2− x

−(3x− 1) (3x− 1)

−3x + 1≤ 2− x 3x− 1≤ 2− x
−3x + x ≤ 2− 1 3x + x ≤ 2 + 1

−2x ≤ 1 4x ≤ 3
x ≥ −1

2 x ≤ 3
4

−1
2

1
4

S1 =

]
−1

2
,
1
3

[
S = S1 ∪ S2 =

]
−1

2
,
3
4

[S1 =

[
−1

3
,
3
4

[

¿Está Reiman en lo correcto?
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5.1.10 Considere el siguiente procedimiento

a

−(x− a) ≤ b (x− a) ≤ b

−x + a ≤ b x− a ≤ b
−x ≤ b− a x ≤ b + a

x ≥ a− b

−2 2

S1 = [−2, a[ S2 = {a}

S = S1 ∪ S2 = [−2, a]

−∞ ∞

¿Cuál es el valor de a y b para que el procedimiento expuesto tenga senti-do?

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/


6CapítuloFunciones
Semana 8

6.1 Funciones: Conceptos y Dominio Máximo
6.1.1 ¿Cuál es la diferencia entre una función y una relación?
6.1.2 ¿Cuáles de los siguientes conjuntos representa el gráfico de unafunción?

a) G f = {(1,2), (1,3), (2,5)}

b) Gh = {(x,y) ∈R2|y = x− 1}

c) Gj = {(1,2), (2,3), (3,4), (1,1)}

6.1.3 Arnoldo indica que las funciones
f (x) =

1
x

, g(x) = −x

son funciones decrecientes en el intervalo [1,10]. ¿Está Arnoldo en lo co-rrecto?
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6.1.4 Sea
f (x) =

−x
(x + 3)(x− 3)2

Determine cuando el signo de esta función:
a) Es positivo.
b) Es negativo.
6.1.5 Sea

f (x) =


2 si x < −3

x− 3 si − 3≤ x < 0

x2 si x ≥ 0

¿Cuál es el resultado de f (−100) + f (5)
y + 1

si se sabe que y es preimagen de 0?
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6.1.6 Considere la gráfica adjunta correspondiente a una función g:

−2 3 6

x

3

y

2

1

5

6

Determine:
a) El dominio de g

b) El ámbito de g

c) La o las preimágenes de 2

d) La imagen de 3.
e) ¿Cuántas preimágenes tiene 4?
6.1.7 Ricardo indica que las funciones

f (x) =
x− 1
x− 2

, g(x) =
x + 2
x2− 4

poseen el mismo dominio máximo. ¿Está Ricardo en lo correcto?
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6.1.8 Esteban indica que las funciones
f (x) =


x3− 1
x− 1

si x 6= 1

8 si x = 1
, g(x) =

1
x2 + 1

poseen el mismo dominio máximo. ¿Está Esteban en lo correcto?
6.1.9 Pablo indica que las funciones

f (x) =


x3− 1
x− 1

si x 6= 1

3 si x = 1
, g(x) = x2 + x + 1

poseen el mismo dominio máximo y que son la misma función ¿Está Pa-blo en lo correcto?
6.1.10 Carlos insiste que es posible aplicar la siguiente propiedad pa-ra todo x ∈R √

x− 1
x + 2

=

√
x− 1√
x + 2

¿Está Carlos en lo correcto?
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6.2 Operaciones con funciones y Función lineal

6.2.1 Considere la siguiente gráfica de una función h(x)

1 2 3 4 5 6
1
2
3
4
5
6

x

h(x)

¿Cuál es el resultado de ( f ◦ f ◦ f )(3)?
6.2.2 Suponga que f y g son funciones bien definidas. Si (g ◦ f )(x) =

6x− 1 y g(x) = 3x− 1, determine f (x).
6.2.3 Raquel indica que el dominio máximo de la operación de fun-ciones f · g corresponde al intervalo ]− 2,2[ cuando

f (n) =
√

n + 2 y g(n) =
√

2− n

¿Está Raquel en lo correcto?
6.2.4 Carlos indica que el dominio máximo de la operación de fun-

ciones f
g
corresponde al intervalo ]1,3[ cuando

f (t) =
t− 2√
t− 1

y g(t) =
t− 2√
3− t

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/
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¿Está Carlos en lo correcto?
6.2.5 Considere el siguiente enunciado

Una función lineal es una función polinó-mica de primer grado, es decir, una fun-ción cuya representación en el plano car-tesiano es una línea recta. Esta función sepuede escribir como:
f (x) = mx + b

donde m y b son constantes reales y x esuna variable real. La constante b determi-na la pendiente o inclinación de la recta, yla constante m determina el punto de cor-te de la recta con el eje vertical y.
¿Es correcto lo que se enuncia?

6.2.6 Pedro indica que las funciones
f (t) = t− 5, g(t) = −t + 3

se intersecan en (4,−1). ¿Está Pedro en lo correcto?
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6.2.7 Si 5x + 2ky − 3 = 0 y 4k2x + 3y + 1 = 0 son las ecuaciones quedefinen dos rectas perpendiculares, entonces k es igual a
a) −10

3

b) − 3
10

c) 3
10

d) 10
3

6.2.8 Las rectas definidas por 5x + 3y = 4 y 7x + ky = 1 son paralelasentonces k es igual a
a) −35

3

b) −5
3

c) 21
5

d) 35
3

6.2.9 Bryan quiere imprimir su novela y pide presupuesto a una pa-pelería. Le dicen que el costo de impresión por cada libro sería
a) $ 7 si imprime un máximo de 100 libros.
b) $ 5 si imprime una cantidad de libros superior a 100 e inferior a 300.
c) $ 3 si imprime una cantidad mínima de 300 libros.
¿Cuánto debe pagar Bryan si imprime 60 libros? ¿Y si imprime 220 libros?¿Y si imprime 400 libros? Grafique esta función. 1
1 Adaptado de [2]
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6.2.10 El oso panda de un zoológico pesó 3,5kg al nacer. Sabiendoque los ejemplares de su especie aumentan una media de 2,5kg cada mesdurante los primeros 3 años de vida, determine:
a) La función que proporciona el peso del oso en función de su edad (ennúmero de meses). Indica el dominio de la función.
b) ¿A qué edad el oso sobrepasará los 80kg de peso?2

2 Recuperado de [2]
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6.3 Funciones Cuadraticas, Inyectivas, Sobreyectivas, Biyectivase Inversas

6.3.1 Considere el siguiente enunciado
Una función cuadrática es aquella quepuede escribirse como una ecuación de laforma:

f (x) = ax2 + bx + c

donde a , b y c (llamados términos ) sonnúmeros reales cualesquiera y a es distin-to de cero (puede ser mayor o menor quecero, pero no igual que cero). El valor de by de c sí puede ser cero.
¿Es correcto lo que se enuncia?

6.3.2 Si la gráfica de f (x) = (a − 2)x2 + 3x + 6 es una parábola cón-cava hacia arriba entonces se puede garantizar que a debe pertenecer alconjunto
a) ]−∞,2[

b) ]2,∞[

c) ]−∞,−2[

d) ]− 2,∞[

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/


6.3. FUNCIONES CUADRATICAS, INYECTIVAS, SOBREYECTIVAS, BIYECTIVAS E INVERSAS (https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/). 37

6.3.3 Si f (x) = 2x2 + 4kx − 2 y la coordenada en x del vértice es 16entonces el valor de k es
a) −16

b) −4

c) 4

d) 16

6.3.4 Si h(x) = 2x2 + bx + c y la gráfica de h interseca al eje x en −3
2
y

2 entonces:
a) h(x) = 2x2 + 2x− 3

2

b) h(x) = 2x2− x− 6

c) h(x) = 2x2 + x− 6

d) h(x) =
2x2 + x− 6

2

6.3.5 Juan indica que la recta y =−x + 1 y la parábola y = x2 + 2x + 1se intersecan en los puntos (0,1) y (−3,4) ¿Es correcto lo que afirma Juan?
6.3.6 ¿Cuál de las siguientes gráficas de una función f representauna función inyectiva?

a)

x

f (x)

b)

x

f (x)

c)

x

f (x)
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6.3.7 Erick indica que un ejemplo de una función sobreyectiva es
g : R→R con g(z) = z2. ¿Está Erick en lo correcto?

6.3.8 Un ejemplo de una función biyectiva es h : R→R con h(y) = y3

pues a cada imagen se le asigna una única preimagen y el ámbito de hcoincide con el codominio de h (que es R). ¿Es esta afirmación correcta?
6.3.9 ¿Cuál de las siguientes funciones es biyectiva?

a) f : R→ [1,∞[, f (x) = (x− 1)2 + 1

b) f :]−∞,1]→ [1,∞[, f (x) = (x− 1)2 + 1

c) f :]−∞,1]→R, f (x) = (x− 1)2 + 1

d) f :]−∞,1[→ [1,∞[, f (x) = (x− 1)2 + 1

6.3.10 Marcela indica que la inversa de la función f : R− {2} →R−
{2} con criterio

f (x) =
1

x− 2
+ 2

es f−1 : R− {2} →R− {2} con criterio
f−1(x) =

1
x− 2

+ 2

¿Está Marcela en lo correcto?
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7.1 Razones, Funciones y Propiedades Trigonométricas
7.1.1 Mario indica que 3 radianes equivalen a 171 grados sexagesi-males. ¿Esta Mario en lo correcto?

7.1.2 ¿El punto
(
−1

2
,−
√

3
2

)
se encuentra sobre el círculo trigonomé-

trico?
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7.1.3 Considere el punto (a,b) sobre el círculo trigonométrico, donde
α es un ángulo en posición estándar y θ es el ángulo de referencia.

α

(a,b)

x

y

θ

De acuerdo con la información brindada, ¿se cumple que sen(α) =−sen(θ)?
7.1.4 En un triángulo rectángulo se tiene

tan(θ) =
m
n

Donde θ es uno de los ángulos agudos de dicho triángulo. Por ende, setiene con certeza que
a) sen(θ) =

n√
m2 + n2

b) cos(θ) =
m√

m2 + n2

c) sen(θ) =
m√

m2 + n2

d) cos(θ) =
n√

m2− n2
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7.1.5 En un triángulo rectángulo se tiene
csc(θ) =

a
b

Donde θ es uno de los ángulos agudos de dicho triángulo. Por ende, setiene con certeza que
a) cos(θ) =

√
a2− b2

a

b) sen(θ) =

√
a2− b2

a

c) tan(θ) =
b
a

d) sec(θ) =
b√

a2− b2

7.1.6 Leonardo indica que una de las características de la funciónseno es que el ámbito de dicha función es el intervalo [−1,1]. ¿Está Leo-nardo en lo correcto?
7.1.7 Nuria indica que una de las características de la función cosenoes que el dominio máximo de dicha función es el intervalo [−1,1]. ¿EstáNuria en lo correcto?
7.1.8 Zuleyka indica que una de las características de la función tan-gente es que corta al eje x en los puntos (kπ,0), con k ∈Z ¿Está Zuleyka enlo correcto?
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7.1.9 Considere la gráfica de la función cosecante

−2π−3π
2
−π −π

2
π
2

π 3π
2

2π

−2

−1

1

2

x

y

y = csc(x)

¿Se puede asegurar que sec
(π

4

)
= sec

(
9π

4

)
?

7.1.10 Grettel explica a uno de sus compañeros que la función cotan-gente es impar. ¿Está Grettel en lo correcto?
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7.2 Identidades y Funciones Inversas

7.2.1 Reiman indica que la identidad
sen(α) = cos

(π

2
− α
)

se puede deducir del siguiente triángulo rectángulo

b

a

c

α

¿Está Reiman en lo correcto?
7.2.2 Bryan indica que la identidad

cot(α) = tan
(π

2
− α
)

se puede deducir del siguiente triángulo rectángulo

b

a

c

α

¿Está Bryan en lo correcto?
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7.2.3 ¿Cómo se puede explicar, utilizando el círculo trigonométrico,que
cot(α)2 + 1 = csc2(α)

y que
tan2(α) + 1 = sec2(α)

son identidades trigonométricas?
7.2.4 A partir de las identidades

cos(α + β) = cos(α)cos(β)− sen(α)sen(β)

cos(α− β) = cos(α)cos(β) + sen(α)sen(β)

sen(α + β) = sen(α)cos(β) + cos(α)sen(β)

sen(α− β) = sen(α)cos(β)− cos(α)sen(β)

¿Cuáles de las siguientes igualdades corresponden a identidades?
a) sen(2θ) = 2sen(θ)

b) sen(2θ) = 2sen(θ)cos(θ)

c) cos(2θ) = cos2(θ) + sen2(θ)

d) cos(2θ) = sen2(θ)− cos2(θ)

7.2.5 Patricia indica que la igualdad
sec2 x− 1

sec2 x
= sen2 x

es una identidad trigonométrica. ¿Es cierto lo que indica Patricia?
7.2.6 Ana indica que la igualdad

sen(2x)
1 + cos(2x)

= tan(2x)

es una identidad trigonométrica. ¿Es cierto lo que indica Ana?
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7.2.7 ¿Es cierta la siguiente propiedad?
arctan

(
1
x

)
+ arctan(x) =

π

2

7.2.8 Ingrid indica que si x = arccos(2) entonces cos(x) = 2, ya queambas son funciones son inversas entre sí. ¿Está Ingrid en lo correcto?
7.2.9 Considere la gráfica de la función arcoseno

−1 1

−π
2

π
2

x

y

y = arcsen(x)

¿Se puede asegurar que −arcsen
(

1
4

)
= arcsen

(
−1

4

)
?

7.2.10 Sea cos(x) > 0. Ester indica que
cos(arctan(x)) =

1√
1 + x2

¿Está Ester en lo correcto?

https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/


7.3. ECUACIONES TRIGONOMÉTRICAS (https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/). 46Semana 13
7.3 Ecuaciones Trigonométricas

7.3.1 Pablo indica que la ecuación
sen(α) = 2

tiene solución. ¿Está Pablo en lo correcto?
7.3.2 Lucas indica que la ecuación

cos(α) =
1
4

tiene solución. ¿Está Lucas en lo correcto?
7.3.3 Allan indica que la ecuación

tan(α) = −25

tiene solución. ¿Está Allan en lo correcto?
7.3.4 ¿Cuál es la solución a la ecuación sec(x) = 1?
7.3.5 ¿Cuál es la solución a la ecuación csc(x) = 1?
7.3.6 ¿El conjunto solución de la ecuación trigonométrica

cos2(x) + 2cos(x) + 1 = 0

es el mismo que el de cos2(x) + 4cos(x) + 3 = 0?
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7.3.7 En el intervalo [−π,π], la ecuación tan(2x) = 2 tiene
a) 1 solución
b) 2 soluciones
c) 3 soluciones
d) 4 soluciones
7.3.8 En el intervalo [−7π,−6π], la ecuación sen(3x) = 0.5 tiene

a) 1 solución
b) 2 soluciones
c) 3 soluciones
d) 4 soluciones
7.3.9 En el intervalo [2π,4π], la ecuación cos

(x
2

)
= 0.90 tiene

a) 1 solución
b) 2 soluciones
c) 3 soluciones
d) 4 soluciones
7.3.10 Karla indica que la ecuación

sen2(x)− 2sen(x)cos(x) + cos2(x) = 1

no tiene soluciones. ¿Está Karla en lo correcto?
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7.4 Aplicaciones de la Trigonometría

7.4.1 Considere la siguiente figura
α

Si la persona observa la caja con un ángulo α. ¿Es este un ángulo de ele-vación?
7.4.2 Considere la siguiente figura

α
β

De acuerdo con la imagen, considere las siguientes afirmaciones
I) Objetos distantes se relacionan con un menor ángulo de elevación.
II) Objetos cercanos se relacionan con un mayor ángulo de depresión.
III) A mayor distancia de separación entre los objetos, los ángulo de de-presión aumentan.
Son correctas las afirmaciones
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a) Solo III
b) I y II
c) Solo II
d) II Y III
7.4.3 Considere el siguiente triángulo

100◦

x
10◦

23

¿Cuál es el valor de x en la figura anterior?
7.4.4 Considere el siguiente triángulo

110◦x

90
20◦

30

¿Cuál es el valor de x en la figura anterior?
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7.4.5 Considere la siguiente figura

h

271 m

30◦

A partir del dibujo, calcule la altura de la torre de refrigeración de unacentral nuclear si se sabe que su sombra mide 271 metros cuando los ra-yos solares forman un ángulo de elevación de 30◦ con respecto al suelo.1

7.4.6 En dos estaciones de radio, A y C, que distan entre sí 50 km, sonrecibidas señales que manda un barco B. Si consideramos el triángulo devértices A, B y C, el ángulo en A es de 65◦ y el ángulo en C es de 80◦. ¿Aqué distancia se encuentra el barco de cada una de las dos estaciones deradio?2
7.4.7 Al observar desde el suelo el punto más alto de un árbol, el án-gulo de elevación es de 50◦. Desde 12 m más atrás, el ángulo de elevaciónes de 35◦. Calcule la altura del árbol.
7.4.8 Dos observadores A y B, separados 250 m cada uno, ven unglobo estático situado entre ellos con ángulo de elevación de 85◦ y 72◦ res-pectivamente. ¿A qué altura se encuentra el globo?3

7.4.9 Dos barcos salen de un puerto a las 10:00 a.m.. con una rapidezde 40 km/h y 60 km/h respectivamente. Si las rutas forman un ángulo de
1 Recuperado de [3] 2 Recuperado de [7] 3 Consulta de un foro en https://brainly.lat/tarea/8997932
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76◦, ¿A qué distancia se encuentran a las 11:30 a.m. uno del otro?
7.4.10 Considere la siguiente figura

α
h

y
x

z1 z2

¿Es cierto que el área de triángulo es
A =

zysenα

2

para z = z1 + z2?
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Semana 15

8.1 Función Exponencial y Logarítmica
8.1.1 Claudio indica que f (x) = ax representa el criterio de una fun-ción exponencial creciente si a > 1. ¿Está Claudio en lo correcto?
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8.1.2 Cristina indica que la gráfica de la función con criterio f (x) =
3−2x + 1 es la que se muestra en la imagen

−3 −2 −1 1 2 3 4
−1

1

2

3

4

(0,2)

x

y

¿Está Cristina en lo correcto?
8.1.3 Fabio indica que f (x) = loga x representa el criterio de una fun-ción logarítmica que interseca al eje x en (0,1). ¿Está Fabio en lo correcto?
8.1.4 Considere el criterio de la función

h(x) =
1

ln(2x− 5)
+ e
√

5−x

¿Cuál es el dominio máximo de esta función?
8.1.5 Suponiendo que a > b > 0 ¿Es cierto que

loga−b

√
1

a− b
+ log a

b

b
a

loga+b

√
a + b

es igual 3?
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8.1.6 Sea e el número de Neper. Si ex = p entonces ln p = x. ¿Es estocorrecto?
8.1.7 Considere la gráfica de una función logarítmica

−3 −2 −1 1 2

−3

−2

−1

1

2 (0,2)

(3/2,0) x

y

¿Cuál de los siguientes criterios corresponde a la gráfica anterior?
a) f (x) = log2(2− x) + 1

b) f (x) = log 1
2
(2− x) + 1

c) f (x) = log 1
2
(x− 2) + 1

d) f (x) = log2(x− 2) + 1

8.1.8 Ana indica que si 7x+2 + 1= y entonces x = (log7(y− 1))− 2 siem-pre que x,y ∈R. ¿Está Ana en lo correcto?
8.1.9 Suponiendo que x y y son valores positivos y que log(x)+ log(y) 6=

0 ¿Es cierto que log(x2) + log(y2)

log(x) + log(y)
= 2?

8.1.10 Suponiendo que a,b y c son valores positivos y que ln a 6= 0 ¿Es
cierto que loga4(b2c3) =

2lnb + 3ln c
4ln a

?
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8.2 Ecuaciones Exponenciales y Logarítmicas. Problemas

8.2.1 Pablo indica que la ecuación 73x+1 = 4 se resuelve con algunode los siguientes procedimientos
Procedimiento 1 Procedimiento 2

73x+1 = 4
ln 73x+1 = ln4

(3x + 1) ln7 = ln4

3x + 1 =
ln4
ln7

3x =
ln4
ln7
− 1

x =
1
3

(
ln4
ln7
− 1
)

73x+1 = 4
log7 4 = 3x + 1

(log7 4)− 1 = 3x
1
3
((log7 4)− 1) = x

¿Cuál de los procedimientos es el correcto?
8.2.2 Graciela indica que la ecuación log2(3x− 1) = 4 se resuelve conalguno de los siguientes procedimientos

Procedimiento 1 Procedimiento 2
log2(3x− 1) = 4

2log2(3x−1) = 24

3x− 1 = 16
3x = 17

x =
17
3

16 = 3x− 1

log2(3x− 1) = 4
42 = 3x− 1

17 = 3x

x =
17
3

¿Cuál de los procedimientos es el correcto?
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8.2.3 En R la ecuación ex(log2 x + log x− 6) = 0 tiene
a) 1 solución
b) 2 soluciones
c) 3 soluciones
d) 4 soluciones
8.2.4 En R la ecuación logπ x(34x + 2 · 32x + 1) = 0 tiene

a) 1 solución
b) 2 soluciones
c) 3 soluciones
d) 4 soluciones
8.2.5 Al resolver la ecuación 7x−1 = 5x+1, Marta indica que la soluciónes

S =

{
ln5− ln7
ln7 + ln5

}
¿Está Marta en lo correcto?

8.2.6 Al resolver la ecuación (ex−1 − 1)(log2(x − 2)− 1) = 0, Jorge in-dica que que la solución es
S = {4}

¿Está Jorge en lo correcto?
8.2.7 Una población de bacterias está compuesta inicialmente por100 individuos. Cada tres horas, esta población se duplica. De este modo,una función que modela la cantidad de ejemplares después de t horas es

N(t) = 100 · 2 t
3

¿Cuántas horas deben pasar para que existan 50000 ejemplares?1
1 Recuperado de [5]
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8.2.8 La vida media del estroncio 90 es de 25 años. Si una muestra deestroncio 90 tiene una masa de 24 mg ,
a) Encuentre la masa restante cuando hayan pasado 40 años, si se sabeque la función asociada es

m(t) = 24 · 2− t
25

donde m(t) es la masa restante después de t años.
b) ¿Cuántos años deben pasar para que tener 1 mg de la muestra? 2
8.2.9 El nivel de ruido de determinado lugar se puede medir utili-zando la fórmula

S(I) = 10 · (log I + 12)

donde S es la sensación de sonoridad, medida en decibelios, e I es la in-tensidad del sonidomedida en vatios/m2. ¿Cuál es la intensidad del sonidoen el interior de una discoteca si se han medido 120 decibelios?
8.2.10 Existen diversas escalas para medir la intensidad de los terre-motos. La medida apropiada debería ser la energía liberada. Sin embargoesta medida se escapa de la noción intuitiva del desastre. El terremoto demayor intensidad ha liberado una energía aproximada 2× 1017 Julios, es-to es grande comparado con un ligero movimiento. Se ha convenido enestandarizar la energía por E0 = 104.4 Julios, que corresponde a la energíaliberada por un leve movimiento. Específicamente, la magnitud M en la

escala de Richter se define como
M(E) =

2
3

log
(

E
E0

)
A partir de esto, ¿cuál fue la magnitud en la escala de Ritcher del terremo-to más intenso?ben pasar para que tener 1 mg de la muestra? 3
2 Recuperado de [5] 3 Recuperado de [1]
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9CapítuloSolución de los ejercicios
Soluciones del Capítulo 1
1.1. Operaciones básicas y definiciones
1.1.1 Conducta o habilidad: Repasar prioridad de operaciones en los reales.
Solución: Todas las operaciones indicadas deben realizarse respetando un orden o prio-ridad. Las dos primeras de ellas obligan a realizar primeramente los productos y luegolas sumas, en la tercera los paréntesis hacen variar el orden. Es decir en c× b + d se haceprimero el producto de c por b y luego ese resultado se suma con d, de manera similaren la segunda se hace primero el producto de b por d y luego se suma ese resultado con
c. Finalmente, la tercera opereación obliga a hacer primero la suma de c con b y luegomultiplicar ese resultado por d.
1.1.2 Conducta o habilidad: Analizar conceptos relacionados con fracciones y divi-sores de un número.
Solución: Para que la expresión sea entera se requiere que el valor b sea un divisorde 10, las posibilidades para b son 8: {±1,±2,±5,±10}.
1.1.3 Conducta o habilidad: Agrega concepto de distributividad al caso anterior.
Solución: 2n + 12

n
=

2n
n

+
12
n

= 2 +
12
n
, y los valores para n son {±1,±2,±3,±4,±6,±12}.

1.1.4 Conducta o habilidad: Revisión de conceptos de potencias.

Solución: Dado que (an)m = anm y (a2)3
= a6 = 729 = 36 = (−3)6, entonces los valores de ason 3 y −3.
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1.1.5 Conducta o habilidad: Reforzar operaciones básicas.
Solución: Mario pareciera ignorar que luego del paréntesis debe multiplicar (suma an-
tes de multiplicar). Debió hacer, por ejemplo, un procedimiento como el siguiente 7

3
+(

2− 1
3

)
× 3 =

7
3
+

5
3
× 3 =

7
3
+ 5 =

22
3
. Hay otras opciones, como por ejemplo aplicar dis-

tributividad de la multiplicación con respecto a la adición.
1.1.6 Conducta o habilidad: Reforzar producto de fracciones, puede ser un proble-ma muy geométrico o muy algebraico.
Solución: En el primer procedimieto el rectángulo rojo queda de 11

2
× 8

3
y, en el segun-

do procedimiento, el rectángulo morado queda de 8
2
× 11

3
. Por lo que ambos rectángulos

quedan de igual área, 88
6
. Una interrogante interesante es qué ocurre con el perímetro.

1.1.7 Conducta o habilidad: Operaciones básicas con porcentajes.
Solución:Nótese que en cada ciclo (llegada de la vaca y reposición de alimento) se pierde1% de lo que había; por ejemplo, en el primer ciclo, del 100% que puso el dueño la vacacome 10% (dejando 90% de lo que originalmente había), al reponer el dueño el 10% delo que queda repondrá un 10% del 90%, es decir, 9% y esta situación se repite en cadauno de los cinco ciclos. Una pregunta interesante es qué cantidad queda después de loscinco ciclos.
1.1.8 Conducta o habilidad: Operaciones con fracciones.
Solución: Entre las dos primeras personas reciben 1

2
+

1
3
=

5
6
del total, de esa manera

el último recibe 1
6
de la propiedad que corresponde con 1000 metros cuadrados; es decir,

la propiedad medía 6000 metros cuadrados.
1.1.9 Conducta o habilidad: Potencias y análisis.
Solución: Se debe considerar que elevar un número a una potencia positiva puede au-mentarlo o disminuirlo. Si el número a esmayor que uno, entonces al elevarlo a la cuartapotencia es menor que al elevarlo a la quinta potencia. Si en número a está entre 0 y 1,entonces la cuarta potencia es superior que la quinta potencia. Si el número es 0 o 1ambos quedan iguales. Por último, si el número es menor que cero, entonces siempre laquinta potencia será negativa y la cuarta potencia será positiva, por lo que será mayor.
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1.1.10 Conducta o habilidad: Definición de valor absoluto.
Solución: Dado que b es mayor que a entonces a − b < 0 y |a − b| = −(a − b) = b − a.Por lo que la respuesta a la pregunta es no.

Soluciones del Capítulo 2
2.1. Operaciones con polinomios
2.1.1 Conducta: Repasar definición de monomio
Solución: Se puede implementar un contraejemplo.

7xy
6xym

=
1
m

En este caso, el resultado no es un monomio
2.1.2 Conducta: Repasar definición y producto de polinomios
Solución: Se puede realizar el cálculo de de la multiplicación y contabilizar la cantidadde términos, o bien, clarificar mediante la ley distributiva que se obtienen 9 términos.Es importante indicar que esto sucede porque los términos resultantes en esta multipli-cación no son semejantes entre sí, por lo que no se pueden sumar o restar.
2.1.3 Conducta: Repasar fórmulas notables.
Solución: Se utiliza ley distributiva y propiedad de potencias

(−a− b)2 = ((−1)(a + b))2 = (−1)2(a + b)2 = (a + b)2

2.1.4 Conducta: Repasar fórmulas notables y definición de polinomios.
Solución: Al desarrollar la fórmula notable se obtiene como resultado

8m3n3 + 48m2n2x + 96mnx2 + 64x3

De aquí el coeficiente numérico buscado es 96.
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2.1.5 Conducta: Repasar producto y suma de polinomios.
Solución: Al desarrollar el lado izquierdo se tiene que

a(b + x + n)− y(x + n)− nm =ab + ax + an− yx− yn− nm

=ab + ax + an−
( a

2

)
x− yn− n

(y
2

)
=ab + ax + an− ax

2
− yn− ny

2

=ab +
ax
2

+ an− 3ny
2

=ab +
( a

2

)
x + an− 3n(y)

2

=ab + yx + (a)n− 3n(2m)

2
=ab + yx + (2y)n− 3mn
=ab + yx + (2(2m))n− 3mn
=ab + yx + 4mn− 3mn
=ab + yx + mn

2.1.6 Conducta: Repasar el uso del valor absoluto
Solución: Solo el procedimiento número 1 cumple los pasos correctos
2.1.7 Conducta: Repasar la definición de división de polinomios
Solución: Recuerde que cuando se lleva a cabo una división de polinomios donde P(x)es el dividendo y Q(x) es el divisor, se tiene que:

P(x) = Q(x) · C(x) + R(x)

donde C(x) es el cociente y R(x) es el residuo.Por lo tanto, en este ejercicio se tiene que averiguar P(x), donde Q(x) = −x + 1, C(x) =
4x2 − x + 1 y R(x) = 0. Así, realizando la multiplicación Q(x) · C(x), se obtiene que eldividendo solicitado es −4x3 + 5x2 − 2x + 1.
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2.1.8 Conducta: Repasar la definición de división de polinomios
Solución: Es verdadero. El polinomio (P(x) + Q(x)) es de grado 5, pues el término delpolinomio P(x) cuyo factor literal es x5 no puede operarse con ningún término del poli-nomio Q(x).
2.1.9 Conducta: Repasar la definición de operaciones con polinomios
Solución: Si se aplican correctamente las fórmulas notables, la opción es la d)

2.1.10 Conducta: Repasar la definición de operaciones con expresiones algebraicas
Solución: No es válida la igualdad propuesta. Note que a 3

√
a se puede convertir en 3

√
a4.

Además, √ 3
√

a4 es equivalente con 6
√

a4. Finalmente, si se se eleva a la 12, el resultadocorresponde a a8, por leyes de potencias
2.2. Factorización
2.2.1 Conducta: Repasar división sintética
Solución: Al realizar la división sintética se obtiene el siguiente diagrama

1 −3 0 2 a

a

1 a− 3

a2 − 3a

a2 − 3a

a3 − 3a2

a3 − 3a2 + 2 Residuo
Coeficientes del cociente

Observamos que el cociente resultante es x2 + (a− 3)x + (a2 − 3a) y debe suceder que
x2 + (a− 3)x + (a2 − 3a) = x2 + x + 4

La única posibilidad de que esto suceda es que a− 3 = 1 y que a2 − 3a = 4. De la primeraecuación se sigue que a = 4 y lo comprobamos en la segunda ecuación, donde 42 − 3 · 4 =
16− 12 = 4. De esta forma, a = 4.
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2.2.2 Conducta: Repasar el tema de factorización
Solución: Al realizar la división sintética con x = −1

3
se obtiene que el residuo es cero.

En efecto
3 4 4 1 −1

3−1

3 3

−1

3

−1

0 Residuo
3x2+3x+3

3 = x2 + x + 1Cociente:

De esta forma la expresión dada se factoriza como
3x3 + 4x2 + 4x + 1 = 3

(
x +

1
3

)
(x2 + x + 1) = (3x + 1)(x2 + x + 1)

pero como la expresión x2 + x + 1 tiene discriminante negativo (∆ = −3), significa queno se puede factorizar más. Por ende, solo hay dos factores y corresponde a la opción a)
Alternativa de factorización: En el diagrama realizado también se pudo realizar lasiguiente factorización
3x3 + 4x2 + 4x + 1 =

(
x +

1
3

)
(3x2 + 3x + 3) =

(
x +

1
3

)
· 3(x2 + x + 1) = (3x + 1)(x2 + x + 1)

2.2.3 Conducta: Repasar el tema de factorización
Solución: La única solución es la d) ya que al factorizar la expresión dada medianteel método de división sintética obtenemos que

x4 − 10x3 + 35x2 − 50x + 24 = (x− 1)(x− 2)(x− 3)(x− 4)

Para el resto de las expresiones se verifica que
x4 − 1 = (x2 + 1)(x− 1)(x + 1)

x4 + 3x2 + 2 = (x2 + 1)(x2 + 2)

x4 − 3x3 + 4x2 − 6x + 4 = (x− 1)(x− 2)(x2 + 2)
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2.2.4 Conducta: Repasar el tema de factorización
Solución: En este caso el procedimiento 2 es el correcto, ya que en el primero se cometeel error, en el segundo paso, de olvidar la suma.
2.2.5 Conducta: Repasar Teorema del Residuo
Solución: En tal caso, mediante el teorema del residuo sabemos que si p(x) = x100 −
x99 + 4 entonces

p(−1) = (−1)100 − (−1)99 + 4 = 1 + 1 + 4 = 6

Con lo cual es el residuo, en efecto, es 6.
2.2.6 Conducta: Repasar Teorema del Factor
Solución: En efecto, ya que por teorema del factor se puede verificar que si p(x) =
x3 − x2 + 8x− 8, entonces

p(1) = (1)3 − (1)2 + 8 · (1)− 8 = 1− 1 + 8− 8 = 0

Lo cual indica que (x− 1) es un factor de dicho polinomio.
2.2.7 Conducta: Repasar tema de factorización
Solución: El único polinomio que no se puede factorizar es x2 + 1 ya que el discriminatees negativo (∆ = −4). En el caso de x3 + 1 se puede factorizar como (x + 1)(x2 + x + 1) yen el de x5 + 1 como (x + 1)(x4 − x3 + x2 − x + 1).
2.2.8 Conducta: Repasar completación de cuadrados
Solución: En efecto, si lo hace. La idea se basa en que se puede explicar 4x2 + 12x co-mo el área de un cuadrado de lado (2x + 3) al cual se le resta el cuadrado de lado 3

2.2.9 textbfConducta: Repasar agrupación.
Solución: El error principal radica en la agrupación. Esta no conduce a un factor co-mún para factorizar todo el polinomio. Además, una vez que escoge la agrupación, otroerror es que “fuerza” el ejercicio al final, pues no aplica correctamente el factor común.
2.2.10 Conducta: Repasar división sintética
Solución: Se puede encontrar fácilmente que x =−1 es un cero del polinomio propuesto.Aplicando División Sintética:
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−11 0 −3 −2

1 −1 −2 0

−1 1 2

Así, x3 − 3x − 2 = (x + 1)
(
x2 − x− 2

), donde este último se puede factorizar por Inspec-ción, lo que conduce a x2− x− 2 = (x− 2) (x + 1). Finalmente se puede corroborar que larespuesta correcta es la a).
2.3. Operaciones Combinadas y Racionalización
2.3.1 Conducta: Repasar operaciones combinadas
Solución: El resultado es incorrecto. Carlos debía haber hecho lo siguiente

(
1 +

x
3

)−1
=

(
3 + x

3

)−1

=

(
3

3 + x

)
siempre y cuando x 6= −3.
2.3.2 Conducta: Repasar operaciones combinadas y factorización
Solución: El resultado es incorrecto. Julián debía haber hecho lo siguiente

x2 − a2

a2 =
(x− a)(x + a)

(x− a)a2 =
x + a

a2

siempre y cuando x 6= a.
2.3.3 Conducta: Repasar el tema de operaciones combinadas
Solución: La opción correcta es la c) ya que el resto son errores comunes.
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2.3.4 Conducta: Repasar el tema operaciones combinadas
Solución: La única respuesta es la c), dado que para generar el mínimo común múlti-plo (mcm) es necesario factorizar todos los denominadores. De esta forma se tiene

x
(x− 1)(x + 1)

+
x− 1

x(x + 1)
+

x− 1
(x + 1)2

La construcción del mcm se forma con la multiplicación de los factores de cada deno-minador sin repetir. Si alguno se repite, se toma la expresión que tiene mayor grado.Así:
mcm = x(x− 1)(x + 1)2

2.3.5 Conducta: Repasar el tema de factorización y sustitución numérica
Solución: En este caso, las expresiones algebraicas presentes son iguales si x 6= 1.
2.3.6 Conducta: Repasar operaciones combinadas
Solución: En tal caso, la única igualdad válida es la b). Los demás son errores comu-nes que se cometen cuando los paréntesis están ausentes.
2.3.7 Conducta: Repasar el tema de racionalización
Solución: En efecto, el resultado es correcto

x√
x− 2−

√
x + 2

=
x√

x− 2−
√

x + 2
·
√

x− 2 +
√

x + 2√
x− 2 +

√
x + 2

=
x(
√

x− 2 +
√

x + 2)
(
√

x− 2−
√

x + 2)(
√

x− 2 +
√

x + 2)

=
x(
√

x− 2 +
√

x + 2)
(
√

x− 2)2 − (
√

x + 2)2

=
x(
√

x− 2 +
√

x + 2)
(x− 2)− (x + 2)

=
x(
√

x− 2 +
√

x + 2)
x− 2− x− 2

=
x(
√

x− 2 +
√

x + 2)
−4

=
−x(
√

x− 2 +
√

x + 2)
4
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2.3.8 Conducta: Repasar tema de racionalización
Solución: En este caso, la respuesta correcta es la a), ya que

x
50
√

a12
=

x
50
√

a12
·

50
√

a38

50
√

a38
=

x 50
√

a38

50
√

a12 · 50
√

a38
=

x 50
√

a38

50
√

a12a38
=

x 50
√

a38

50
√

a50
=

x 50
√

a38

|a| =
x 50
√

a38

a

Lo cual permite racionalizar la expresión.
2.3.9 Conducta: Repasar racionalización
Solución:En efecto, note que

( 3
√

x− 3
√

y)( 3√x2 + 3
√

xy + 3
√

y2) =

3
√

x( 3√x2 + 3
√

xy + 3
√

y2)− 3
√

y( 3√x2 + 3
√

xy + 3
√

y2) =

3
√

x( 3√x2 + 3
√

xy + 3
√

y2)− 3
√

y( 3√x2 + 3
√

xy + 3
√

y2) =

3
√

x · 3√x2 + 3
√

x · 3
√

xy + 3
√

x · 3
√

y2 − 3
√

y 3√x2 − 3
√

y 3
√

xy− 3
√

y 3
√

y2 =

3√x3 + 3
√

x2y + 3
√

xy2 − 3
√

yx2 − 3
√

xy2 − 3
√

y3 =

3√x3 − 3
√

y3 =

x− y

2.3.10 Conducta: Repasar tema de racionalización
Solución: En este caso, la respuesta es incorrecta, ya que
√

x + 1√
x− 1

=

√
x + 1√
x− 1

·
√

x + 1√
x + 1

=
(
√

x + 1)2

(
√

x)2 − (1)2 =
(
√

x)2 + 2
√

x + 1
x− 1

=
x + 2

√
x + 1

x− 1
=

x + 1 + 2
√

x
x− 1

Soluciones del Capítulo 3
3.1. Ecuaciones
3.1.1 Conducta: Repasar definición de ecuaciones
Solución: Una ecuación es una igualdad de dos expresiones algebraicas, que depende deuna o más variables, en la cual, uno o más valores satisfacen dicha igualdad al sutituirpor la o las variables. La diferencia con la identidad es que ésta admite cualquier valoren el conjunto de los números reales
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3.1.2 Conducta: Repasar definición de ecuaciones
Solución: En efecto, si se resuelve como ecuación, note que

(x + 1)2 − 2x = x2 + 1⇔(x + 1)2 − 2x = x2 + 1

⇔(x2 + 2x + 1)− 2x = x2 + 1

⇔x2 + 1 = x2 + 1
⇔0 = 0

Con lo cual, S = R. De esta forma lo que tenemos es una identidad.
3.1.3 Conducta: Repasar resolución de ecuaciones polinómicas
Solución: En efecto, es verdadero, ya que la primera ecuación se puede factorizar co-mo

(3x + 1)4 = 0

con lo cual la solución de la ecuación es S =

{
1
3

}
. Luego, la segunda ecuación se puede

factorizar como
(3x + 1)(x2 + x + 1)

De donde se obtiene la misma solución anterior
3.1.4 Conducta: Repasar ecuaciones con radicales
Solución: La única respuesta es la d), dado que la primera y segunda opción tienen porsolución S = {2} y la tercera opción genera el conjunto solución S = {2,−2,−

√
5,
√

5}.
3.1.5 Conducta: Repasar ecuaciones fraccionarias
Solución: En este caso, la ecuación dada se puede reescribir como

(x + 1)(x− 3)x
(x + 1)(x2 + 9)

= 0

De aquí, la ecuación tiene solución cuando x = 3 o x = 0 pero no cuando x = −1, ya quees una reestricción dada. De esta forma, Pedro no tiene razón al decir que S = {−1,3,0}.
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3.1.6 Conducta: Repasar resolución de problemas (Ecuación polinómica)
Solución: Sea x la edad actual de Juan. Ordenemos la información entregada en esteproblema en la siguiente tabla:

Hoy En cuatro añosJuan x x + 4su perro x− 12 (x− 12) + 4 = x− 8

Luego, la ecuación que modela este problema es:
x + 4 = 3(x− 8)

Lo cual, al resolver la ecuación, ofrecer por solución que x = 14. Por lo tanto, la edad deJuan es 14 años y la edad de su perro es 2 años.
3.1.7 Conducta: Repasar resolución de problemas (Ecuación polinómica)
Solución: Sea x el número de filas. Ordenemos la información entregada en este pro-blema en la siguiente tabla:

Número de filas Números de plantas en cada fila Total de plantas
x 2x + 3 x(2x + 3)

Luego, la ecuación que modela este problema es:
x(2x + 3) = 90

Lo cual, al resolver la ecuación, ofrecer por solución que x = 6 o x = −15
2
. Ya que, el

número de filas debe ser un número entero positivo, se elimina el último resultado. Porende, en la huerta hay 6 filas, y en cada fila hay 2 · 6 + 3 = 15 plantas de tomates.
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3.1.8 Conducta: Repasar resolución de problemas (Ecuación con radicales)
Solución: Sea x el ancho del parque. Ordenemos la información entregada en este pro-blema en la siguiente tabla:

Expresión AlgebraicaAncho xLargo 3xDiagonal 9x− 355

Luego, la ecuación que modela este problema es:√
(x)2 + (3x)2 = (9x− 355)

Lo cual, al resolver la ecuación, ofrecer por solución que x = 45 + 5
√

10 ≈ 60.811 o x =
45− 5

√
10≈ 29.188. Al probar valores, el segundo no funciona en la ecuación original. Porende, el ancho del parque es de 60.811 metros aproximadamente y el largo del mismo esde 182,433 metros aproximadamente.

3.1.9 Conducta: Repasar resolución de problemas (Ecuación fraccionaria)
Solución: Sea x el número de amigos del grupo original.Ordenemos la información en-tregada en este problema en la siguiente tabla:

Número de amigos Cantidad a pagar, por persona
x

60000
x

x− 2
60000
x− 2

Luego, la ecuación que modela este problema es:
60000
x− 2

=
60000

x
+ 2500

Lo cual, al resolver la ecuación, ofrecer por solución que x = 8 o x =−6. Ya que, el númerode amigos debe ser un número entero positivo, se elimina el último resultado. Por ende,el grupo original estaba conformado por 8 amigos.
3.1.10 Conducta: Repasar sistema de ecuaciones lineales
Solución: En efecto, ambos sistemas son equivalentes porque ofrecen el mismo conjuntosolución

S = {(−3,5)}
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Soluciones del Capítulo 4
4.1. Inecuaciones
4.1.1 Conducta: Repasar definición de inecuación
Solución: la diferencia más esencial entre ecuaciones e inecuaciones, es que mientrasque las ecuaciones calculan puntos como hemos dicho antes, las inecuaciones calculansemiplanos (o lo que es lo mismo, trozos de plano).
4.1.2 Conducta: Repasar solución de inecuaciones lineales
Solución: La resolución de la primera inecuación es la siguiente:

0 < 3x + 3 < 9⇔ 0− 3 < 3x + 3− 3 < 9− 3
⇔ − 3 < 3x < 6

⇔ −3
3

<
3x
3

<
6
3

⇔ − 1 < x < 2

Y en el caso de la segunda
−6 < 2x− 4 < 0⇔ − 6 + 4 < 2x− 4 + 4 < 0 + 4

⇔ − 2 < 2x < 4

⇔ −2
2

<
2x
2

<
4
2

⇔ − 1 < x < 2

Por ende, Jessica está en lo correcto.
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4.1.3 Conducta: Repasar signo de un factor
Solución: En este caso, notamos que 1− 2x = 0 cuando 1

2
= x. Luego, nos damos cuenta

que si los valores son mayores que 1
2
, tenemos resultados negativos. Si los valores son

menores que 1
2
, tenemos resultados positivos.

1
2

El análisis consecuente es que un número positivo o negativo elevados a una potenciaimpar preservan el signo original (por la ley de signos) con lo cual, el signo de (1− 2x)5

es positivo si los valores son menores que 1
2 y negativo en caso contrario.

4.1.4 Conducta: Repasar resolución de inecuaciones lineales
Solución: En este caso, el procedimiento correcto es el 2, ya que se está considerandoel cambio de signo con la propiedad

a > b⇒ c · a < c · b

cuando c < 0.
4.1.5 Conducta: Repasar resolución de inecuaciones cuadráticas
Solución: En efecto, Lourdes está en lo correcto. El discriminante de ambas expresionescuadráticas es negativo, lo cual indica, junto al coeficiente de x2 en ambos polinomios (espostivo), que la desigualdades propuestas son verdaderas.
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4.1.6 Conducta: Repasar la solución de inecuaciones cuadráticas
Solución: En este caso, Marvin construye una tabla de signos como la siguiente

−3
x− a

x− b

p(x)

− − −

+−
− − +

+

+− −

−∞ ∞b a

0

0

Con
p(x) = −3(x− a)(x− b)

Con dicha información, Marvin sabe que
1) p(x) es positiva cuando x ∈]b, a[.
2) p(x) es negativa cuando x ∈]−∞,b[∪]a,∞[.

4.1.7 Conducta: Repasar inecuaciones polinómicas
Solución: El trinomio dado se puede factorizar como

p(x) = −x2 + 4x− 3 = −(x− 3)(x− 1)

Luego, mediante una tabla de signos, nos damos cuenta que

−1

x− 3

x− 1

p(x)

− − −

+−
− − +

+

+− −

−∞ ∞1 3

0

0

Lo cual indica que la expresión es positiva cuando x está entre 1 y 3. No obstante, comola solución incluye los extremos del intervalo, la inecuación que se ajusta a la soluciónes −x2 + 4x− 3≥ 0 es decir, la respuesta b).
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4.1.8 Conducta: Repasar inecuaciones fraccionarias
Solución: En este caso, la inecuación dada se puede nombrar por

p(x) =
(x− 1)2(3− x)(x + 1)

(x2 + 3)(x + 1)3 ≤ 0

Luego, mediante una tabla de signos, nos damos cuenta que

3− x

(x− 1)2

p(x)

−

++

+

−∞ ∞1 3

0

0

−1
(x + 1)3

++

0 +

x2 + 3

+ +

(x + 1) 0
+ +

− + + +

−

+ + + +

+ + +

−

−

estas dos filas se puedenreducir a una cuandose cancela el término
x + 1

(x + 1)2 0+ + + +

−1 1 3−∞ ∞

Las flechas en rojo indican cuando se cumple la desigualdad, por ende Leonardo debíaescribir por respuesta que la solución buscada es
S = {1} ∪ [3,∞[

Ojo que el 1 se incluye porque tenemos la posibilidad de incluir valores que anulen laexpresión. La sustitución directa de x = 1 en la inecuación nos lleva a que 0≤ 0. Lo reco-mendable siempre, en estos casos, es verificar sustituyendo por los valores indicados enlas rayas verticales.
4.1.9 Conducta: Repasar resolución de inecuaciones fraccionarias
Solución: En este caso, la única solución es la opción a), ya que permite incluir a b en elintervalo solución y el resto de factores se ajustan a la naturaleza de la tabla. La opciónb) tiene el problema que ofrece por solución al complemento de ]a,b] en R, es decir, ]−
∞, a[∪[b, c[∪]c,∞[. La opción c) tiene por respuesta ]a,b[ y la opción d) ]−∞, a[∪]b, c[∪]c,∞[.
4.1.10 Conducta: Repasar resolución de inecuaciones fraccionarias
Solución: Bryan está equivocado. Si nos fijamos bien, el valor de x = 0 satisface la inecua-ción, por lo que la solución está dada por

S = {0}
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Soluciones del Capítulo 5
5.1. Valor Absoluto
5.1.1 Conducta: Repasar la solución de una ecuación lineal con valor absoluto
Solución: En este caso, Marco está equivocado, ya que la ecuación |x + 1| = 0 generapor solución x =−1, mientras que la otra ecuación, |x− 1|= 0, genera por solución x = 1.
5.1.2 Conducta: Repasar la solución de una ecuación lineal con valor absoluto
Solución: En este caso, Jorge está en lo correcto, ya que independiente de las solucio-nes,

2− |1− 2x| = 1⇔ 2 = 1 + |1− 2x| ⇔ 2− 1 = |1− 2x| ⇔ 1 = |1− 2x|

Dado que |1− 2x| = |2x− 1| se tiene la equivalencia de ambas ecuaciones.
5.1.3 Conducta: Repasar la solución de una ecuación lineal con valor absoluto
Solución: En tal caso, esta ecuación lineal no tiene solución, ya que por definición |3x +
1| ≥ 0 y por ende, no existe un valor en el conjunto de los números reales que satisfagala igualdad propuesta.
5.1.4 Conducta: Repasar la solución de una ecuación lineal con valor absoluto
Solución: En tal caso, se puede pensar en la ecuación

|x| = 5

ya que para ambos valores propuestos, se satisface la ecuación indicada
5.1.5 Conducta: Repasar la solución de una ecuación lineal con valor absoluto
Solución: En tal caso, se puede usar una propiedad del valor absoluto que funcionacomo identidad. Por ejemplo

|3x− 1| =
√
(3x− 1)2

5.1.6 Conducta: Repasar la solución de inecuaciones lineales con valor absoluto
Solución: En este caso, José no está en lo correcto, ya que, por definición, el valor ab-soluto siempre es positivo y lo expuesto nunca es posible. Por ende,

S = ∅
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5.1.7 Conducta: Repasar la solución de inecuaciones lineales con valor absoluto
Solución: En este caso, José si está en lo correcto, ya que, por definición, el valor abso-luto siempre es positivo y lo expuesto solo es posible cuando |6x + 1| = 0, lo cual sucedecuando

x = −1
6

5.1.8 Conducta: Repasar la solución de inecuaciones lineales con valor absoluto
Solución: En este caso, José no está en lo correcto, ya que, cuando x = −1

6
tendremos

que se cumple que
0 > 0

Y esto es falso. Por ende, la solución a esta inecuación es
S = R−

{
−1

6

}

5.1.9 Conducta: Repasar la solución de inecuaciones lineales con valor absoluto
Solución: En este caso, Reiman no está en lo correcto, ya que, al final, los paréntesisdeben estar cerrados porque se pueden incluir los extremos del intervalo. Así, lo correc-to es

S =

[
−1

2
,
3
4

]

5.1.10 Conducta: Repasar la solución de inecuaciones lineales con valor absoluto
Solución: En este caso, de acuerdo con la información brindada, se debe resolver elsistema de ecuaciones lineales {

a− b = −2
b + a = 2

El cual genera por solución los valores de a = 0 y b = 2. Estos valores cumplen a cabalidadel procedimiento expuesto
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Soluciones del Capítulo 6
6.1. Funciones: Conceptos y Dominio Máximo
6.1.1 Conducta: Repasar la definición de función
Solución: Una relación es cualquier conjunto de pares ordenados o cualquier corres-pondencia entre conjuntos previamente estipulados, mientras que una función es la queda exactamente un valor a la variable dependiente (y) para cada valor de la variableindependiente (x) en el dominio.
6.1.2 Conducta: Repasar la definición de función
Solución: En tal caso, la opción correcta es la b), ya que a una preimagen le corres-ponde una imagen. Los demás casos son ejemplos de relaciones, donde vemos que no seaplica la definición de función entre los elementos. Por ejemplo, en G f tenemos que 1 serelaciona con el 2 y el 3. En Gj, tenemos que 1 se relaciona con 2 y con 1.
6.1.3 Conducta: Repasar la monotonía de una función
Solución: Podemos utilizar una tabla de signos para ir verificando el comportamien-to de la función. Es claro que la tabla no permite demostrar el comportamiento, peronos da una idea de lo que pasa.

x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
f (x) 1 0.5 0.33 0.25 0.2 0.16 0.14 0.125 0.111 0.10
g(x) −1 −2 −3 −4 −5 −6 −7 −8 −9 −10

Observando la tabla, podemos indicar que Arnoldo tiene razón. Ambas funciones sondecrecientes en el intervalo dado.
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6.1.4 Con base en la función dada, elaboramos una tabla de signos

f (x)

++

+

−∞ ∞0 3

0

0

−3

+ +

0− + + +

− +

−

−

− −x

x + 3

(x− 3)2

−1

+

− − −

−

De esta forma, tenemos que
a) f es positiva cuando x ∈]− 3,0[.
b) f es negativa cuando x ∈]−∞,−3[∪]0,3[∪]3,∞[.
6.1.5 Conducta: Repasar el cálculo de imágenes y preimágenes
Solución: En este caso, tenemos que

f (−100) = 2, f (5) = 25

Luego la preimagen de cero es cero. Con lo cual
f (−100) + f (5)

0 + 1
=

2 + 25
0 + 1

= 27

6.1.6 Conducta: Repasar el análisis de una función
Solución:

a) Dg =]−∞,6[

b) Ag = [2,+∞[∪{0}

c) x ∈]− 2,0[

d) f (3) = 0

e) 4 tiene 4 preimágenes.
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6.1.7 Conducta: Repasar el dominio máximo de una función
Solución: En tal caso, Ricardo no está en lo correcto, ya que mientras que el dominiomáximo de f es R− {2}, en el de g es R− {−2,2}. Si cancelamos el x + 2 factorizando eldenominador de g, tenemos que anticipar que x debe ser diferente de −2.
6.1.8 Conducta: Repasar el dominio máximo de una función
Solución: En tal caso, Esteban sí está en lo correcto, ya que el dominio máximo de fy g es R en ambos casos.
6.1.9 Conducta: Repasar el dominio máximo de una función
Solución: En tal caso, Pablo si está en lo correcto, ya que el dominio máximo de f y ges R en ambos casos, y la factorización y simplificación de la primera función coincidecon la segunda. Es necesario ver que la imagen de 1 en ambas casos es 3.
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6.1.10 Conducta: Repasar el dominio máximo de una función
Solución: En este caso, Carlos no está en lo correcto, pues debe determinar que el do-minio máximo de ambas expresiones sean iguales, o bien, para que la propiedad seacierta, se deben tomar la intersección de ambos dominios máximos. De esta forma
1) Sea f (x) =

√
x− 1
x + 2

. Para que esta función esté bien definida debe cumplirse que
x− 1
x + 2

≥ 0

Mediante un tabla se signos verificamos que

x− 1

x + 2

f (x)

+−
− − +

+

−∞ ∞−2 1
0

0

+ − +

f (x) es mayor o igual que cero en el intervalo ]−∞,−2[∪[1,∞[, es decir,
D f =]−∞,−2[∪[1,∞[

2) Sea g(x) =
√

x− 1√
x + 2

. Para que esta función esté bien definida debe cumplirse que
x− 1≥ 0 y x + 2 > 0

de manera simultánea. Esto sucede cuando x ≥ 1 y x > −2. En el diagrama esto serepresenta como sigue:

1−2−∞ ∞

g(x) es mayor o igual en la intersección de ambos intervalos. Así
Dg = [1,∞[

Con base en ambos dominios, la igualdad presente está bien definida en la intersecciónde los dos dominios considerados. Esto es,
D f ∩ Dg = [1,∞[

Luego Carlos no está en lo correcto.
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6.2. Operaciones con funciones y Función lineal
6.2.1 Conducta: Repasar la composición de funciones
Solución: En este caso, utilizando la definición de composición de funciones, tendremosque

f ( f ( f (3))) = f ( f (2)) = f (6) = 4

6.2.2 Conducta: Repasar la composición de funciones
Solución: En este caso, utilizando la definición de composición de funciones, tendremosque

g( f (x)) = 3 f (x)− 1

Con base en la información brindada, y por transitividad, debe suceder que
3 f (x)− 1 = 6x− 1

o bien
f (x) = 2x

6.2.3 Conducta: Repasar el cálculo del dominiomáximo en la operación de funciones
Solución: En tal caso, el dominio máximo para la función f corresponde a

[−2,∞[

Luego, el dominio máximo para la función g corresponde a
]−∞,2]

Luego, el dominio máximo para una multiplicación de funciones corresponde a la inter-sección de los dominios de ambas funciones. Así:
D f ·g = ([−2,∞[∩]−∞,2]) = [−2,2]

Con lo cual, Raquel da una respuesta incorrecta.
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6.2.4 Conducta: Repasar el cálculo del dominiomáximo en la operación de funciones
Solución: En tal caso, el dominio máximo para la función f corresponde a

]1,∞[

Luego, el dominio máximo para la función g corresponde a
]−∞,3[

Por otro lado, la función g se anula cuando t − 2 = 0, es decir, cuando t = 2. Luego, eldominio máximo para una división de funciones corresponde a la intersección de losdominios de ambas funciones, exceptuando los lugares donde g (la función en el deno-minador) se anula. Así:
D f

g
= (]1,∞[∩]−∞,3[)− {2} =]1,3[−{2}

Con lo cual, Carlos no está en lo correcto.
6.2.5 Conducta: Repasar el concepto de función lineal
Solución: Lo que se enuncia es incorrecto, debe entenderse que

. . . La constante m determina la pendiente o incli-nación de la recta, y la constante b determina elpunto de corte de la recta con el eje vertical y.

6.2.6 Conducta: Repasar el estudio sobre intersección de dos rectas
Solución: En tal caso, ambas rectas se intersecan cuando

t− 5 = −t + 3⇔ 2t = 3 + 5

O bien cuando
t = 4

Luego, f (4) = 4− 5 = −1 = −4 + 3 = g(4), es decir, la imagen de 4 en ambas funciones es
−1, por lo cual, ambas rectas se intersecan en el punto (4,−1). Por ende, Pedro está en locorrecto.
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6.2.7 Conducta: Repasar las condiciones para que dos rectas sean perpendiculares
Solución: Dos rectas son perpendiculares si el producto de sus pendientes es igual a
−1. En este caso, dada una recta en su forma

ax + by + c = 0

Tendremos que su pendiente es − a
b
, con b 6= 0. Luego, para ambas rectas se debe cumplirque
− 5

2k
· −4k2

3
= −1

O bien
20k2

6k
= −1

De aquí
20k2 + 6k

6k
= 0⇒ 20k2 + 6k = 0;k 6= 0

⇒ 2k(10k + 3) = 0;k 6= 0

⇒ 10k + 3 = 0

⇒ k = − 3
10

Por lo tanto, la opción b) es la correcta.
6.2.8 Conducta: Repasar las condiciones para que dos rectas sean paralelas
Solución: Las rectas dadas se pueden escribir de la forma

5x + 3y− 4 = 0 y 7x + ky− 1 = 0

Dos rectas son paralelas si sus pendientes son iguales. En este caso, dada una recta en suforma
ax + by + c = 0

Tendremos que su pendiente es − a
b
, con b 6= 0. Luego, para ambas rectas se debe cumplirque

−5
3
= −7

k
⇔ 5

3
=

7
k
⇔ 5

3
− 7

k
= 0⇔ 5k− 21

3k
= 0

⇒ 5k− 21 = 0;k 6= 0

⇒ k =
21
5

;k 6= 0

Por lo tanto, la opción c) es la correcta.
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6.2.9 Conducta: Resolver problemas que involucren la función lineal
Solución: Se trata de una función definida a trozos, es decir

f (x) =


7x si 0≤ x ≤ 100
5x si 100 < x < 300
3x si 300≤ x

De esta forma, si Bryan imprime 60 libros, el costo total será de $ 420, ya que
f (60) = 7 · 60 = 420

si Bryan imprime 220 libros, el costo total será de $ 1100, ya que
f (220) = 5 · 220 = 1100

Y si Bryan imprime 400 libros, el costo total será de $ 1200, ya que
f (400) = 3 · 400 = 1200

Por último, la gráfica de esta función es

100 200 300 400 500

200

400

600

800

1,000

1,200

1,400

x

f (x) 7x
5x
3x
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6.2.10 Conducta: Resolver problemas que involucren la función lineal
Solución:

a) La función del peso f (x) es función del número de meses x del panda. Como elpanda aumenta 2,5kg al mes, en x meses, aumentará 2,5 · x. Pero hay que tener encuenta el que panda nació pesando 3,5kg. La función del peso del panda es
f (x) = 2.5x + 3.5

El dominio es el conjunto de números que puede tomar x. Como los datos son paralos 3 primeros años (36 meses), el dominio es
D f = [0,36]

Otra forma de obtener esta función lineal es utilizando la información de dos pun-tos. En este caso, (0,3.5) y (1,6) son dos puntos de la recta asociada a esta función.El primer punto indica que en el mes cero, el panda pesa 3,5 kg. El segundo puntoindica que en el primer mes el panda pesa 6 kg. Luego
m =

6− 3.5
1− 0

=
2.5
1

= 2.5

y
b = 3.5

Luego f (x) = y = 2.5x + 3.5 es el criterio antes encontrado.
b) Para este punto debemos sustituir el peso que queremos obtener en la función yresolver la ecuación

2.5x + 3.5 = 80

De la cual
= 30.6

Por tanto, el oso sobrepasará los 80 kilos cuando tenga más de 30,6 meses, es decir,cuando tenga más de 2,55 años. Otra respuesta es que aproximadamente a las 31meses (si se busca un valor entero) el oso sobrepasará los 80 kilos.
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6.3. Funciones Cuadraticas, Inyectivas, Sobreyectivas, Biyectivas e Inver-sas
6.3.1 Conducta: Repasar el concepto de función cuadrática
Solución: Lo que se enuncia es correcto.
6.3.2 Conducta: Repasar la características de la función cuadrática
Solución: Como nos indican que la función es cóncava hacia arriba, debe cumplirse queel coeficiente númerico del término cuadrático debe ser positivo. Esto es que a− 2 > 0, obien, a > 2. Por lo tanto, a ∈]2,∞[, lo cual corresponde a la respuesta b).
6.3.3 Conducta: Repasar las características de la función cuadrática
Solución: La coordenada en x del vértice se puede determinar mediante la fórmula

x = − b
2a

para f (x) = ax2 + bx + c con a 6= 0. En tal caso
x =
−4k
2 · 2 = −k

Y como este resultado debe ser igual a 16, se tiene que k = −16, lo cual corresponde a larespuesta a).
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6.3.4 Conducta: Repasar las características de la función cuadrática
Solución: Como la gráfica de h interseca al ejex en −3

2
y 2, se cumple que

h
(
−3

2

)
= 2

(
−3

2

)2

+ b
(
−3

2

)
+ c =

9
2
− 3

2
b + c = 0

o bien
9− 3b + 2c = 0 (1)

De igual forma
h (2) = 2 (2)2 + b (2) + c = 8 + 2b + c = 0

o bien
8 + 2b + c = 0 (2)

Con base en (1) y (2) formamos el sistema de ecuaciones{
−3b + 2c = −9
2b + c = −8

De donde b = 1 y c = −6. Por lo tanto, el criterio de la función buscada es
h(x) = 2x2 + x− 6

la cual es la opción c).
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6.3.5 Conducta: Repasar el cálculo de intersección de funciones
Solución: Lo que dice Juan es cierto. En efecto, iguale ambas ecuaciones para obtener

−x + 1 = x2 + 2x + 1

De donde
0 = x2 + 3x = x(x + 3)

De aquí se tiene que x = 0 o x = −3. Si x = 0 entonces y = 1, y si x = −3 entonces y = 4,al sustituir estos valores en cualquier de la ecuaciones dadas. Por lo tanto (0,1) y (−3,4)son los lugares donde ambas gráficas se intersecan.

−5 −4 −3 −2 −1 1 2 3 4 5

−2

−1

1

2

3

4

5

6

(0,1)

(−3,1)

6.3.6 Conducta: Repasar las características de una función inyectiva
Solución: De las gráficas de las tres funciones brindadas, solo la opción c) representa lagráfica de una función inyectiva, dado que es estrictamente decreciente, situación queno sucede con el resto de gráficas.
6.3.7 Conducta: Repasar las características de una función sobreyectiva
Solución: Erick está en una situación incorrecta, ya que hay valores como−3 en el codo-minio de esta función que no forman parte del ámbito de g, pues no es posible resolverla ecuación −3 = z2 en el conjunto de los números reales. En síntesis, el ámbito de g esdiferente al codominio de g. ([0,∞[ 6= R)
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6.3.8 Conducta: Repasar las características de una función biyectiva
Solución: En efecto, esta afirmación es correcta pues se puede verificar que si existie-ran dos imágenes iguales (h(a) = h(b)) debe ocurrir que sus preimágenes son iguales(a3 = b3⇒ a = b). Por otro lado, dado cualquier elemento en el codomino, por ejemplo l,existe siempre 3

√
l tal que h( 3

√
l) = ( 3

√
l)3 = l. Esto indica que la función es biyectiva.

6.3.9 Conducta: Repasar las características de una función biyectiva
Solución: En este caso, la respuesta es la opción b) ya que es la única que define unafunción inyectiva (solo se toma la parte estrictamente decreciente de la parábola) y so-breyectiva (el ámbito de esta función corresponde con el codominio de f )
6.3.10 Conducta: Repasar las características de una función inversa
Solución: Se puede corroborar que Marcela está en lo correcto realizando la compo-sición de los criterios de ambas funciones y que el resultado debe ser la identidad. Enefecto:

( f ◦ f−1)(x) = f ( f−1(x))

= f
(

1
x− 2

+ 2
)

= f
(

1
x− 2

+
2x− 4
x− 2

)
= f

(
2x− 3
x− 2

)
=

1(
2x− 3
x− 2

)
− 2

+ 2

=
1(

2x− 3
x− 2

)
+
−2x + 4

x− 2

+ 2

=
1(
1

x− 2

) + 2

= (x− 2) + 2
= x
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Soluciones del Capítulo 7
7.1. Razones, Funciones y Propiedades Trigonométricas
7.1.1 Conducta: Repasar la conversión de radianes a grados
Solución: En tal caso recordamos que 180◦ equivalen a π radianes. Suponemos entoncesque queremos convertir 3 radianes a x grados, con lo cual π es a 180◦, como 3 es a x.Mediante regla de tres tendremos que

π

180◦
=

3
x
⇔ x · π = 180◦ · 3⇔ x =

180◦ · 3
π

≈ 171.88

De esta manera Mario está en lo incorrecto, ya que deben ser 171,88 grados aproximada-mente, pues no es un valor exacto.
7.1.2 Conducta: Repasar la características del círculo trigonométrico
Solución: En efecto, ya que se cumple que

(
−1

2

)2

+

(
−
√

3
2

)2

=
1
4
+

3
4
=

4
4
= 1

Lo cual indica que satisface la ecuación del círculo x2 + y2 = 1.
7.1.3 Conducta: Repasar la características del círculo trigonométrico
Solución: En efecto, en el tercer cuadrante, la razón trigonométrica seno es negativacuando se encuentra vinculada a su ángulo de referencia.
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7.1.4 Conducta: Repasar la características del círculo trigonométrico
Solución: De acuerdo con la definición de la razón trigonométrica tangente, considera-mos el siguiente triángulo rectángulo con la información de los catetos y la hipotenusaen términos de m y n

θ

m

n

√
m2 + n2

La única opción correcta es la c), pues es la que coincide con la definición de la razóntrigonométrica seno.
7.1.5 Conducta: Repasar la características del círculo trigonométrico
Solución: De acuerdo con la definición de la razón trigonométrica tangente, considera-mos el siguiente triángulo rectángulo con la información de los catetos y la hipotenusaen términos de m y n

θ

b

√
a2 − b2

a

La única opción correcta es la a), pues es la que coincide con la definición de la razóntrigonométrica coseno.
7.1.6 Conducta: Repasar las características de las funciones trigonométricas
Solución: Leonardo está en lo correcto, pues parte de la definición de la función senoes que todas las imágenes están contenidas en el intervalo indicado.
7.1.7 Conducta: Repasar las características de las funciones trigonométricas
Solución: Nuria no está en lo correcto, pues parte de la definición de la función cosenoes que esta no posee restricciones, por ende, su dominio máximo es el conjunto de todoslos números reales.
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7.1.8 Conducta: Repasar las características de las funciones trigonométricas
Solución: Zuleyka está en lo correcto, pues

tan(kπ) = 0

cuando k es entero.
7.1.9 Conducta: Repasar las características de las funciones trigonométricas
Solución: En efecto, ya que la función secante tiene período 2π, igual que su recípro-ca: la función coseno. De esta forma

sec
(

9π

4

)
= sec

(
2π +

π

4

)
= sec

(π

4

)

7.1.10 Conducta: Repasar las características de las funciones trigonométricas
Solución: En efecto, Grettel está en lo correcto. Se debe recordar que la función senoes impar y la función coseno es par. Por lo tanto eso implica que

cot(−x) =
cos(−x)
sen(−x)

=
cos(x)
−sen(x)

= − cos(x)
sen(x)

= −cot(x)
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7.2. Identidades y Funciones Inversas
7.2.1 Conducta: Repasar el uso de identidades trigonométricas
Solución: En este caso, Reiman está en lo correcto, ya que

sen(α) =
b
c

y
cos
(π

2
− α
)
=

b
c

Con lo cual
sen(α) = cos

(π

2
− α
)

7.2.2 Conducta: Repasar el uso de identidades trigonométricas
Solución: En este caso, Reiman está en lo correcto, ya que

cot(α) =
a
b

y
tan
(π

2
− α
)
=

a
b

Con lo cual
cot(α) = cos

(π

2
− α
)
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7.2.3 Conducta: Repasar el uso de identidades trigonométricas
Solución: Para explicar la certeza de esta identidades, se toman en cuenta las siguientesfiguras

(1,0)

(0,1)

1 1

cot(α)

AD = csc(α)

α

A

B

D

(1,0)

(0,1)

1

1

α

A′

B′
D′

tan(α)

A′D′ = sec(α)

x x

y y

En ambas se aprecian la cosecante y secante como la hipotenusa de los triángulos rec-tángulos EAD y E’A’D’ respectivamente, donde E y E’ corresponden a los puntos (0,1) y(1,0) respectivamente. Luego, por el Teorema de Pitágoras se sigue que
EA2

+ ED2
= AD2⇔ 1 + cot2(α) = csc2(α)

y
E′A′

2
+ E′D′

2
= A′D′

2⇔ 1 + tan2(α) = sec2(α)
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7.2.4 Conducta: Repasar el uso de identidades trigonométricas
Solución: La única opción correcta es la b), pues al cambiar α y β por θ en la identidad

sen(α + β) = sen(α)cos(β) + cos(α)sen(β)

se obtiene que
sen(θ + θ) = sen(θ)cos(θ) + cos(θ)sen(θ)⇔

sen(2θ) = sen(θ)cos(θ) + sen(θ)cos(θ)⇔

sen(2θ) = 2sen(θ)cos(θ)

7.2.5 Conducta: Repasar el uso de identidades trigonométricas
Solución: En efecto. Note que

sec2 x− 1
sec2 x

=

1
cos2 x

− 1

1
cos2 x

=

1− cos2 x
����cos2 x

1
����cos2 x

=1− cos2 x

=sen2 x

Aquí se han usado las identidades trigonométricas sen2 x + cos2 x = 1 y sec x =
1

cos x
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7.2.6 Conducta: Repasar el uso de identidades trigonométricas
Solución: En este caso note que

sen(2x)
1 + cos(2x)

=
2sen(x)cos(x)

1 + cos2(x)− sen2(x)

=
2sen(x)cos(x)

1− sen2(x) + cos2(x)

=
2sen(x)cos(x)

cos2(x) + cos2(x)

=
2sen(x)cos(x)

2cos2(x)

=
sen(x)
cos(x)

= tan(x)

Por lo cual, Ana no está en lo correcto. Aquí se han usado las identidades trigonométricas
sen(2x) = 2sen(x)cos(x)

cos(2x) = cos2(x)− sen2(x)

sen2(x) + cos2(x) = 1

tan(x) =
sen(x)
cos(x)
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7.2.7 Conducta: Repasar las características de las funciones trigonométricas inversas
Solución: En efecto, para ello considere el siguiente triángulo rectángulo

y

x

1

√
x2 + 12 arctan(x) = y⇔ tan(y) = x

π
2 − y

En este, podemos suponer que y es un ángulo agudo de un triángulo rectángulo. Podemosobservar en el mismo que
tan
(π

2
− y
)
=

1
x

De donde
π

2
− y = arctan

(
1
x

)
π

2
= arctan

(
1
x

)
+ y

Y como y = tan(x) se sigue que
π

2
= arctan

(
1
x

)
+ tan(x)

Como se quería mostrar.
Nota: Recordamos que la función arcotangente tiene por dominio R y ámbito el in-tervalo ] − π

2 , π
2 [, con lo cual, x ∈ R pero y ∈] − π

2 , π
2 [. Para efectos del triángulo dado,

y, (π
2 − y) ∈]0, π

2 [.
7.2.8 Conducta: Repasar las características de las funciones trigonométricas inversas
Solución: En este caso Ingrid no está en lo correcto, ya que 2 no pertenece al dominio dela función arcocoseno, el cual es el intervalo [−1,1].
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7.2.9 Conducta: Repasar las características de las funciones trigonométricas inversas
Solución: En efecto, ya que la función arcoseno es impar, es decir

arcsen(−x) = −arcsen(x)

lo cual es cierto para todo valor en el intervalo [−1,1] (dominio del arcoseno).
7.2.10 Conducta: Repasar las características de las funciones trigonométricas inver-sas
Solución: Ester está en lo correcto, ya que utilizando la identidad trigonométrica

1 + tan2(x) = sec2(x)

Deducimos que
1 + tan2(x) =

1
cos2(x)

⇔ cos2(x) =
1

1 + tan2(x)
⇔ cos(x) =

1√
1 + tan2(x)

En particular
cos(arctan(x)) =

1√
1 + tan2(arctan(x))

=
1√

1 + x2

Dado que tangente y arcotangente son funciones inversas.
7.3. Ecuaciones Trigonométricas
7.3.1 Conducta: Repasar la solución de ecuaciones trigonométricas
Solución: En este caso, Pablo no está en lo correcto, ya que 2 no pertenece al interva-lo [−1,1] para el cual está definido la función seno.
7.3.2 Conducta: Repasar la solución de ecuaciones trigonométricas
Solución: En este caso, Lucas está en lo correcto, ya que 1

4
pertenece al intervalo [−1,1]

para el cual está definido la función coseno.
7.3.3 Conducta: Repasar la solución de ecuaciones trigonométricas
Solución: En este caso, Allan está en lo correcto, ya que −25 pertenece a R, conjuntopara el cual está definido la función tangente.
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7.3.4 Conducta: Repasar la solución de ecuaciones trigonométricas
Solución: En este caso tenemos que

sec(x) =
1

cos(x)

A partir de esto, se resuelve la ecuación
cos(x) = 1

De aquí,
cos(x) = 1⇔ x = 2πk,k ∈Z

Por lo tanto
S = {2πk,k ∈Z}

7.3.5 Conducta: Repasar la solución de ecuaciones trigonométricas
Solución: En este caso tenemos que

csc(x) =
1

sen(x)

A partir de esto, se resuelve la ecuación
sen(x) = 1

De aquí,
sen(x) = 1⇔ x =

π

2
+ 2πk,k ∈Z

Por lo tanto
S =

{π

2
+ 2πk,k ∈Z

}
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7.3.6 Conducta: Repasar la solución de ecuaciones trigonométricas
Solución: Estas ecuaciones son equivalentes, ya que cos2(x) + 2cos(x) + 1 = 0 se puederescribir como (cos(x) + 1)2 = 0 y esta tiene solución cuando cos(x) = −1, es decir

S = {π + 2πk,k ∈Z}

Por otro lado, cos2(x)+ 4cos(x)+ 3= 0 se puede rescribir como (cos(x)+ 1)(cos(x)+ 3) = 0y esta tiene soluciòn cuando cos(x) =−1 o cos(x) =−3. Pero esta última ecuación no tienesolución, ya que 3 6∈ [−1,1] (como ya se había explicado), por lo tanto, la solución es
S = {π + 2πk,k ∈Z}

Los cuales son conjuntos iguales.
7.3.7 Conducta: Repasar la solución de ecuaciones trigonométricas
Solución: En este caso, la respuesta correcta es la d) ya que al resolver dicha ecuacióntenemos1 que

tan(2x) = 2⇒2x = arctan(2) + kπ,k ∈Z

⇒x =
arctan(2)

2
+

kπ

2
,k ∈Z

Luego, las soluciones deseadas en el intervalo deben cumplir que
−π ≤ arctan(2)

2
+

kπ

2
≤ π

−2π ≤ arctan(2) + kπ ≤ 2π

−2π − arctan(2) ≤ kπ ≤ 2π − arctan(2)

−2π − arctan(2)
π

≤ k ≤ 2π − arctan(2)
π

−2.35≤ k ≤ 1.64

Como k es entero, se sigue que los únicos valores viables son −2,−1,0 y 1 en el intervalodado, lo cual genera las soluciones
S =

{
arctan(2)

2
− π,

arctan(2)
2

− π

2
,
arctan(2)

2
,
arctan(2)

2
+

π

2

}
Es decir, hay cuatro soluciones. Gráficamente
1 Dado que el periódo de la función tangente es π.
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−π π

−2

−1

1

2

tan (2x)

2
(−2.59,2) (−1.02,2) (0.55,2) (2.12,2)

x

y

Una alternativa a esta solución es econtrando el valor que se ofrece en la calculadoradirectamente. En este caso
x =

arctan(2)
2

≈ 0.5535

La ecuación original indica que la tangente es positiva, con lo cual tenemos solucionesen el I y III cuadrante, como se muestra en la figura

x = 0.5535

0 = 2π ≈ 6.28

π
2 ≈ 1.57

π ≈ 3.14

3π
2 ≈ 4.71

x = 0.5535 + π ≈ 3.6950

Como el ángulo que tenemos está duplicado, esto significa que cada π

2
radianes (el pe-

riódo de la función tangente entre dos) econtraremos una solución restando o sumandoa cada uno de los ángulos encontrados.
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7.3.8 Conducta: Repasar la solución de ecuaciones trigonométricas
Solución: En este caso, la respuesta correcta es la b) ya que al resolver dicha ecuación,en el primer cuadrante, tenemos2 que

sen(3x) = 0.5⇒3x = arcsen(0.5) + 2πk,k ∈Z

⇒x =
arcsen(0.5)

3
+

2πk
3

,k ∈Z

Luego, las soluciones deseadas en el intervalo deben cumplir que
−7π ≤ arcsen(0.5)

3
+

2πk
3
≤ −6π

−21π ≤ arcsen(0.5) + 2πk ≤ −18π

−21π − arcsen(0.5) ≤ 2πk ≤ −18π − arcsen(0.5)
−21π − arcsen(0.5)

2π
≤ k ≤ −18π − arcsen(0.5)

2π

−10.58≤ k ≤ −9.08

Como k es entero, se sigue que el único valor viable es −10 en el intervalo dado, lo cualgenera una solución.
S1 =

{
arcsen(0.5)

3
− 20π

3

}
Por otro lado, para el segundo cuadrante tenemos que

sen(3x) = 0.5⇒3x = π − arcsen(0.5) + 2πk,k ∈Z

⇒x =
π − arcsen(0.5)

3
+

2πk
3

,k ∈Z

Luego, las soluciones deseadas en el intervalo deben cumplir que
−7π ≤ π − arcsen(0.5)

3
+

2πk
3
≤ −6π

−21π ≤ π − arcsen(0.5) + 2πk ≤ −18π

−21π + arcsen(0.5)− π ≤ 2πk ≤ −18π + arcsen(0.5)− π

−22π + arcsen(0.5)
2π

≤ k ≤ −19π + arcsen(0.5)
2π

−10.91≤ k ≤ −9.41
2 Dado que el periódo de la función seno es 2π.
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Como k es entero, se sigue el único valor viable es−10 en el intervalo dado, lo cual generauna solución.
S2 =

{
arcsen(0.5)− π

3
− 20π

3

}
De esta forma existen 2 soluciones, las cuales son

S = S1 ∪ S2 =

{
arcsen(0.5)

3
− 20π

3
,
arcsen(0.5)− π

3
− 20π

3

}
Gráficamente

−7π −6π

−2

−1

1

2

sen (3x)

0.5
(−20.77,0.5) (−20.07,0.5)

x

y

Una alternativa a esta solución es econtrando el valor que se ofrece en la calculadoradirectamente. En este caso
x =

arcsen(0.5)
3

≈ 0.1745

La ecuación original indica que el seno es positivo, con lo cual tenemos soluciones en elI y II cuadrante, como se muestra en la figura

x = 0.1745
0 = 2π ≈ 6.28

π
2 ≈ 1.57

π ≈ 3.14

3π
2 ≈ 4.71

x = π − 0.1745≈ 2.9670

Como el ángulo que tenemos está triplicado, esto significa que cada 2π

3
radianes (el pe-

riódo de la función seno entre tres) econtraremos una solución restando o sumando acada uno de los ángulos encontrados.
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7.3.9 Conducta: Repasar la solución de ecuaciones trigonométricas
Solución: En este caso, la respuesta correcta es la a) ya que al resolver dicha ecuacióntenemos en el primer cuadrante3 que

cos
(x

2

)
= 0.9⇒x

2
= arccos(0.9) + 2πk,k ∈Z

⇒x = 2arccos(0.9) + 4πk,k ∈Z

Luego, las soluciones deseadas en el intervalo deben cumplir que
2π ≤ 2arccos(0.9) + 4πk ≤ 4π

π ≤ arccos(0.9) + 2πk ≤ 2π

π − arccos(0.9) ≤ 2πk ≤ 2π − arccos(0.9)
π − arccos(0.9)

2π
≤ k ≤ 2π − arccos(0.9)

2π

0.42≤ k ≤ 0.92

Como k es entero, se sigue que no hay soluciones en este intervalo, con lo cual
S1 = ∅

Por otro lado, para el cuarto cuadrante tenemos que
cos
(x

2

)
= 0.9⇒x

2
= 2π − arccos(0.9) + 2πk,k ∈Z

⇒x = 4π − 2arccos(0.9) + 4πk,k ∈Z

Luego, las soluciones deseadas en el intervalo deben cumplir que
2π ≤ 4π − 2arccos(0.9) + 4πk ≤ 4π

π ≤ 2π − arccos(0.9) + 2πk ≤ 2π

π + arccos(0.9)− 2π ≤ 2πk ≤ 2π + arccos(0.9)− 2π

−π + arccos(0.9)
2π

≤ k ≤ arccos(0.9)
2π

−0.42≤ k ≤ 0.07

Como k es entero, se sigue el único valor viable es 0 en el intervalo dado, lo cual generauna solución.
S2 = {4π − 2arccos(0.9) ≈ 11.66}

Es decir, hay una solución. Gráficamente
3 Dado que el periódo de la función coseno es 2π.
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2π 3π 4π

−2

−1

1

2

(11.66,0.9)

cos
(x

2

)

0.9
x

y

Una alternativa a esta solución es econtrando el valor que se ofrece en la calculadoradirectamente. En este caso
x = 2arccos(0.9) ≈ 0.9020

La ecuación original indica que el coseno es positivo, con lo cual tenemos soluciones enel I y IV cuadrante, como se muestra en la figura

x = 0,9020

0 = 2π ≈ 6,28

π
2 ≈ 1.57

π ≈ 3.14

3π
2 ≈ 4.71

x = 2π − 0,9020≈ 5.3811

Como el ángulo que tenemos está partido a la mitad, esto significa que cada 4π radianes(el periódo de la función coseno por dos) econtraremos una solución restando o suman-do a cada uno de los ángulos encontrados.
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7.3.10 Conducta: Repasar la solución de ecuaciones trigonométricas
Solución: En tal caso Karla no tiene razón, ya que la ecuación dada se puede conver-tir en

1− cos2(x)︸ ︷︷ ︸
sen2(x)

−2sen(x)cos(x) + cos2(x) = 1

1− 2sen(x)cos(x) = 1

1− sen(2x)︸ ︷︷ ︸
2sen(x)cos(x)

= 1

sen(2x) = 0

De donde
S =

{
kπ

2
,k ∈Z

}
la cual posee infinitas soluciones.
7.4. Aplicaciones de la Trigonometría
7.4.1 Conducta: Repasar la definición de ángulo de elevación y depresión
Solución: No. Lo que se tiene es un ángulo de depresión, ya que se observa la caja en unángulo por debajo de la línea de horizonte.
7.4.2 Conducta: Repasar la definición de ángulo de elevación y depresión
Solución: Lo único verdadero se presenta en la afirmación II.
7.4.3 Conducta: Repasar el uso de la ley de senos
Solución: En este caso, mediante la ley de senos, se tiene que

x
sen(100◦)

=
23

sen(10◦)

O bien
x =

23sen(100◦)
sen(10◦)

≈ 130.4
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7.4.4 Conducta: Repasar el uso de la ley de cosenos
Solución: En este caso, mediante la ley de cosenos, se tiene que

x2 = 902 + 302 − 2(90)(30)cos(50◦)

(Note que el ángulo opuesto al lado x vale 50◦)O bien
x ≈ 74.36

7.4.5 Conducta: Repasar la resolución de problemas que involucran la trigonometría
Solución: En tal caso, utilizando la razón tangente tendremos que

tan(30◦) =
h

271
⇒ 271 · tan(30◦) = h⇒ h ≈ 156.5

Por lo tanto, la atura de la altura de la torre de refrigeración de la central nuclear es de156.5 metros aproximadamente.
7.4.6 Conducta: Repasar la resolución de problemas que involucran la trigonometría
Solución: Consideremos la siguiente figura

A

BC

b =
50

km

a

c

80◦

65◦

A partir de esta, podemos deducir que el valor del ángulo en el vértice B es de 35◦.. Luego,mediante la ley de senos se tiene que
50

sen(35◦)
=

a
sen(65◦)

y 50
sen(35◦)

=
c

sen(80◦)

O bien
a =

50sen(65◦)
sen(35◦)

≈ 79 y b =
50sen(80◦)

sen(35◦)
≈ 85.85

Por tanto, el barco está a 79 km de la estación C y a 85.85 km de la estación A.
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7.4.7 Conducta: Repasar la resolución de problemas que involucran la trigonometría
Solución: Consideremos la siguiente figura

OB B′
35◦ 50◦

A

h

x12

Sea x la medida del segmento B′O y sea h la medida del segmento AO (altura del árbol).Observamos que
tan50◦ =

h
x
⇔ x =

h
tan50◦

(1)

Por otro lado
tan35◦ =

h
12 + x

⇔ (12 + x) tan35◦ = h (2)

Sustituyendo (1) en (2) tendremos que(
12 +

h
tan50◦

)
tan35◦ = h⇔

12tan35◦ + h
tan35◦

tan50◦
= h⇔

12tan35◦ = h− h
tan35◦

tan50◦
⇔

12tan35◦ = h
(

1− tan35◦

tan50◦

)
⇔

12tan35◦ = h
(

tan50◦ − tan35◦

tan50◦

)
⇔

12tan35◦ ·
(

tan50◦

tan50◦ − tan35◦

)
= h⇔

12tan35◦ tan50◦

tan50◦ − tan35◦
= h ≈ 20.4

De esta forma, el árbol tiene una altura de 20.4 metros aproximadamente.
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7.4.8 Conducta: Repasar la resolución de problemas que involucran la trigonometría
Solución: Consideremos la siguiente figura

A B

h

250

x 250− x
O

C

85◦ 72◦

Sea x la medida del segmento AO y sea h la medida del segmento OC (altura del globo).Observamos que
tan85◦ =

h
x
⇔ x =

h
tan85◦

(1)

Por otro lado
tan72◦ =

h
250− x

⇔ (250− x) tan72◦ = h (2)

Sustituyendo (1) en (2) tendremos que(
250− h

tan85◦

)
tan72◦ = h⇔

250tan72◦ − h
tan72◦

tan85◦
= h⇔

250tan72◦ = h + h
tan72◦

tan85◦
⇔

250tan72◦ = h
(

1 +
tan72◦

tan85◦

)
⇔

250tan72◦ = h
(

tan85◦ + tan72◦

tan85◦

)
⇔

250tan72◦ ·
(

tan85◦

tan85◦ + tan72◦

)
= h⇔

250tan72◦ tan85◦

tan85◦ + tan72◦
= h ≈ 606.2
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De esta forma, el globo se encuentra a una altura de 602.2 metros aproximadamente.
7.4.9 Conducta: Repasar la resolución de problemas que involucran la trigonometría
Solución: Consideremos la siguiente figura

76◦

40 km/h

60 km/h

x

d = 60 · 1.5 = 90 km

d = 40 · 1.5 = 60 km

Muelle

En tal caso, note que desde las 10:00 a.m. hasta las 11:30 a. ha pasado hora y media,por lo tanto, cada rapidez se multiplica por 1.5 para calcular la distancia recorrida. (Loscálculos se muestran en el dibujo). Luego, mediante la ley de cosenos se tiene que
x2 = 602 + 902 − 2(60)(90)cos(76◦)⇒ x ≈ 95.33

De esta manera a las 11:30 am. los barcos se encuentran separados a una distancia de95.33 km aproximadamente.
7.4.10 Conducta: Repasar la resolución de problemas que involucran la trigonome-tría
Solución: En efecto, note que

senα =
h
y
⇒ ysenα = h

Luego el área del triángulo está dado por
A =

(z1 + z2)h
2

=
zh
2

=
z(ysenα)

2
=

zysenα

2

Como se proponía.
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Soluciones del Capítulo 8
8.1. Función Exponencial y Logarítmica
8.1.1 Conducta: Repasar las propiedades de la función exponencial
Solución: En efecto, una de las características de una función exponencial creciente esque la base (en este caso a) debe ser mayor que la unidad.
8.1.2 Conducta: Repasar las propiedades de la función exponencial
Solución: En efecto, notemos que

f (x) = 3−2x + 1 = (3−2)x + 1 =

(
1
9

)x
+ 1

Esto corresponde a una función decreciente, la cual tiene una asíntota horizontal en
y = 1 porque al criterio se le ha sumado una unidad.
8.1.3 Conducta: Repasar las propiedades de la función logarítmica
Solución: Fabio indica una respuesta incorrecta, ya que el dominio de dicha funciónes ]0,∞[ (el argumento del logaritmo debe ser positivo), por lo cual 0 como preimagen noes permitible. (No está en el dominio de la función f aquí presentada)
8.1.4 Conducta: Repasar el cálculo del dominio máximo con funciones exponencia-les y logarítmicas
Solución: Para que la función esté bien definida es necesario que

2x− 5 > 0⇔ x >
5
2

(1)

(El argumento del logaritmo natural esté bien definido) Además, es necesario que ln(2x−
5) 6= 0, o bien

2x− 5 6= 1⇒ x 6= 3 (2)

Por último, se necesita que 5− x ≥ 0, esto es que
5≥ x (3)

(La raíz del exponente de e debe estar bien definida) Con base en (1), (2) y (3) se sigueque
Dh =

]
5
2

,5
]
− {3}
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8.1.5 Conducta: Repasar las identidades de los logaritmos
Solución: No es cierto ya que

loga−b

√
1

a− b
+ log a

b

b
a

loga+b
√

a + b
=

loga−b(a− b)−
1
2 + log a

b

( a
b

)−1

loga+b(a + b)
1
2

=
−1/2 +−1

1/2

=
−3/2
1/2

=− 3

8.1.6 Conducta: Repasar las propiedades de la función logarítmica y exponencial
Solución: Para b > 0 y b 6= 1, se tiene que la relación

bx = y⇔ logb y = x

es verdadera. En particular, si b = e y y = p se tiene que
ex = p⇔ loge p = x

Por definición, loge p = ln e, por lo tanto
ex = p⇔ ln p = x

8.1.7 Conducta: Repasar las propiedades de la función logarítmica
Solución: Notemos que la gráfica tiene por dominio el intervalo ] −∞,2[ y que ésta esdecreciente. La única opción que coinicide con estas características es la función concriterio

f (x) = log2(2− x) + 1

es decir la opción a). Además se cumple que
f (0) = log2(2− 0) + 1 = 1 + 1 = 2⇒ (0,2) ∈ G f

0 = log2(2− x) + 1⇒ x = 3/2⇒ (3/2,0) ∈ G f
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8.1.8 Conducta: Repasar las propiedades de la función logarítmica y exponencial
Solución: Analíticamente, no es correcto lo que indica Ana. Por un lado

7x+2 + 1 = y⇔7x+2 = y− 1
⇔x + 2 = log7(y− 1)
⇔x = (log7(y− 1))− 2

Pero esto es cierto cuando y − 1 > 0, es decir, y > 1. Para que lo anterior sea cierto esnecesario indicar que x ∈R y y ∈]1,∞].
8.1.9 Conducta: Repasar las identidades de los logaritmos
Solución: En efecto

log(x2) + log(y2)

log(x) + log(y)
=

log(x2y2)

log(xy)

=
log((xy)2)

log(xy)

=2
log(xy)
log(xy)

=2

8.1.10 Conducta: Repasar las identidades de los logaritmos
Solución: En efecto

2lnb + 3ln c
4ln a

=
lnb2 + ln c3

ln a4

=
ln(b2c3)

ln a4

=
loge(b

2c3)

loge a4

= loga4(b2c3)

Note que se aplicó la propiedad de cambio de base
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8.2. Ecuaciones Exponenciales y Logarítmicas. Problemas
8.2.1 Conducta: Repasar la resolución de ecuaciones exponenciales y logarítmicas.
Solución: En este caso tenemos que ambos procedimientos son correctos, ya que porla propiedad de cambio de base se tiene que

ln4
ln7

= log7 4

con lo cual
1
3
((log7 4)− 1) =

1
3

(
ln4
ln7
− 1
)

8.2.2 Conducta: Repasar la resolución de ecuaciones exponenciales y logarítmicas.
Solución: En este caso tendremos que solo el procedimiento 1 es correcto, ya que enel paso de log2(3x − 1) = 24 a 42 = 3x − 1 en el procedimiento 2, lo correcto es tener
24 = 3x − 1. Note que se obtienen los mismos resultados, pero algebraicamente no seopera de manera correcta.
8.2.3 Conducta: Repasar la resolución de ecuaciones exponenciales y logarítmicas.
Solución: En este caso, la ecuación dada se puede descomponer en dos ecuaciones

ex = 0 y log2 x + log x− 6 = 0

La primera ecuación no es resolubre en R, ya que ex > 0 por la forma en que está de-finida. En el caso de la segunda ecuación se puede hacer la sustitución u = log x, con locual
log2 x + log x− 6 = 0⇔ u2 + u− 6 = 0⇔ (u− 2)(u + 3)⇒

{
u = 2
u = −3

Cuando u = 2 se tiene que log x = 2, o bien, 100 = x.
Cuando u = −3 se tiene que log x = −3, o bien, 1

1000
= x.

Haciendo las debidas comprobaciones, tenemos dos soluciones a la ecuación original(opción b)) y así
S =

{
100,

1
1000

}
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8.2.4 Conducta: Repasar la resolución de ecuaciones exponenciales y logarítmicas.
Solución: En este caso, la ecuación dada se puede descomponer en dos ecuaciones

logπ x y 34x + 2 · 32x + 1 = 0

La primera ecuación tiene por solución x = 1, ya que por propiedades de los logaritmosse cumple que
logπ 1 = 0

En el caso de la segunda ecuación se puede hacer la sutitución a = 32x, con lo cual
34x + 2 · 32x + 1 = 0⇔ (32x)2 + 2 · (32x) + 1 = 0⇔ u2 + 2u + 1 = 0⇔ (u + 1)2⇒ u = −1

Cuando u = −1 se tiene que 32x = −1, pero esta ecuación no es resolubre en R, yaque 32x > 0 por la forma en que está definida.
Haciendo las debidas comprobaciones, tenemos una solución a la ecuación original (op-ción a)) y así

S = {1}

8.2.5 Conducta: Repasar la resolución de ecuaciones exponenciales y logarítmicas.
Solución: En este caso, Marta está equivocada, ya que al resolver la ecuación dada setiene que

7x−1 = 5x+1⇒ ln7x−1 = ln5x+1

⇒ (x− 1) ln7 = (x + 1) ln5
⇒ x ln7− ln7 = x ln5 + ln5
⇒ x ln7− x ln5 = ln5 + ln7
⇒ x(ln7− ln5) = ln5 + ln7

⇒ x =
ln5 + ln7
ln7− ln5

Con lo cual, la solución correcta es
S =

{
ln5 + ln7
ln7− ln5

}
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8.2.6 Conducta: Repasar la resolución de ecuaciones exponenciales y logarítmicas.
Solución: En este caso, Jorge tiene razón, ya que al resolver la ecuación dada se tieneque

(ex−1 − 1)(log2(x− 2)− 1) = 0⇒
{

ex−1 − 1 = 0 ⇒ ex−1 = 1
log2(x− 2)− 1 = 0 ⇒ log2(x− 2) = 1

De la primera ecuación se tiene que
ex−1 = 1⇒ x− 1 = ln1⇒ x− 1 = 0⇒ x = 1

Pero, esta no puede ser solución ya que
(e1−1 − 1)︸ ︷︷ ︸

0

(log2(1− 2)− 1)︸ ︷︷ ︸No existe
De la segunda ecuación se tiene que

log2(x− 2) = 1⇒ x− 2 = 2⇒ x = 2 + 2⇒ x = 4

Y esta puede ser solución ya que
(e4−1 − 1)︸ ︷︷ ︸

e3−1

(log2(4− 2)− 1)︸ ︷︷ ︸
0

= 0

Con lo cual, la solución correcta es
S = {4}
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8.2.7 Conducta: Resolver situaciones que involucran aplicaciones sobre las funcio-nes exponenciales o logarítmicas.
Solución: Para que existan 50000 ejemplares debe resolver la ecuación

100 · 2 t
3 = 50000

De donde
100 · 2 t

3 = 50000⇔ 100 · 2 t
3 = 50000

⇔ 2
t
3 = 500

⇒ t
3
= log2 500

⇒ t = 3log2 500
⇒ t ≈ 26.89

Deben pasar 26.89 horas aproximadamente (más de un día) para que la cantidad debacterias sea de 50000 ejemplares.
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8.2.8 Conducta: Resolver situaciones que involucran aplicaciones sobre las funcio-nes exponenciales o logarítmicas.
Solución:

a) En tal caso, la masa restante será de
m(40) = 24 · 2− 40

25 ≈ 7.92

Es decir, la masa restante después de 40 años es de 7.92 mg.
b) Para tener 1 mg de estroncio 90 debe resolverse la ecuación

24 · 2− t
25 = 1

De donde
24 · 2− t

25 = 1⇔ 2−
t

25 =
1

24

⇒− t
25

= log2

(
1

24

)
⇒ t = −25log2

(
1

24

)
⇒ t ≈ 114.62

Es decir, deben pasar 114.62 años aproximadamente para para tener 1 mg de es-troncio 90.
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8.2.9 Conducta: Resolver situaciones que involucran resolver aplicaciones sobre lasfunciones exponenciales o logarítmicas.
Solución: Para medir 120 decibelios debe resolverse la ecuación

120 = 10 · (log I + 12)

De donde
120 = 10 · (log I + 12)⇔ 12 = log I + 12

⇒ 0 = log I
⇒ 1 = I

Es decir, con una intensidad de 1 vatios/m2 se produce una sensación de sonoridad de120 decibelios.
8.2.10 Conducta: Resolver situaciones que involucran aplicaciones sobre las funcio-nes exponenciales o logarítmicas.
Solución: En tal caso, la magnitud del terremoto fue de

M(2× 1017) =
2
3

log
(

2× 1017

104.4
)
≈ 8.6

Es decir, de 8.6 grados en la escala de Ritcher.
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